

PROTESTAS POPULARES

Barcelona, 14 diciembre.—En el día de hoy, en el colmado sito en la Gran Vía, n.º 429, y en el de la calle del Manso, n.º 44-46, se han producido incidentes, con rotura de vidrios, a causa de haberse negado los comerciantes a suministrar aceite al pueblo. En otros lugares, las mujeres que formaban «cola» a la puerta de los establecimientos de suministros también provocaron incidentes, los cuales fueron sofocados en su forma típica por la fuerza pública. España, país productor por excelencia de aceite de oliva carece de él gracias a la política estraperlista del gobierno. Y para acabar la protesta de las amas de casa se apalea a éstas.



CNT

Portavoz de la CNT de España en el EXILIO

HEBDOMADAIRE autorisé par le Ministère de l'Information en date du 3 mars 1946
Direc.: J. PEIRATS — Administ.: VALERIO MAS

N.º 609 - II EPOCA - Precio: 20 Frs
Toulouse 30 Diciembre 1956

GIROS: «CNT» hebdomadaire, C.C.P. 1197-21
Tel.: MA 64-90.—TOULOUSE (Haute-Garonne)
Redac. y Administ.: 4, rue Belfort, Toulouse (H.-G.)

Para la historia del franquismo

«... Esto lo confirmarían fehacientemente, por ser pública confesión de parte, algunas disposiciones legales, como por ejemplo la llamada «Ley de responsabilidades políticas», donde se dosifican con exquisita precisión las duras sanciones rebajándolas y aún supriméndolas para los que demuestren hacer los oportunos cuartos de conversión hacia la «buena postura», agradable al régimen; o la llamada de «Represión del comunismo y la masonería», donde aparte de esta inculcable confusión se comete el error increíble de considerar como comunistas a... ¡los anarquistas!» (J. M. de Semprún Gurrea: «España en la encrucijada».)

EL CALLEJON SIN SALIDA

SEGUN el corresponsal de «La Dépêche» de Toulouse para las cosas de España, el señor Arce, ministro de Comercio, ha declarado en pleno Consejo de ministros — con el beneplácito del general Franco — la política de sus colegas. La requisitoria tiene por motivo central toda la política económica. El ministro ha puesto de relieve, en primer plano, la susceptibilidad política que se manifiesta de un tiempo a esta parte como efecto inmediato de los impactos económicos. Es decir, que de más en más los españoles — jóvenes estudiantes y trabajadores — son incapaces de tolerar ya no la miseria sino la mera penuria, y que pasaron para ellos los sectores desafectos roían por dentro sus resquemores sin atreverse a hacer estado público de su hostilidad. Estas reacciones toman hoy un matiz marcadamente político. El marco es desbordado por el cuadro. El peligro se sitúa en las relaciones entre salarios y precios. Bien que los últimos aumentos han afectado solamente a las simples clases no especializadas de la producción, dicha medida amenaza, ha afirmado el ministro, con matar la economía. Actualmente se ríe con débil confianza una empeñada batalla contra la tendencia inflacionista de los precios. Por otra parte surgen complicaciones como la de la reducción de las reservas en dólares. Posiblemente no podrá achacarse siempre esta penuria a las heladas del pasado invierno. El pretexto ha sido harto explotado. Lo cierto es que se traban en cadena otras consecuencias inmediatas: el temido aumento de la circulación fiduciaria y, lo que es más grave, las clásicas formas de evasión de capitales. Estos emigran lisa y llanamente por las fronteras (incuestionablemente gran parte con pasaporte diplomático) o se refugian en Bolsa en valores más consistentes.

do los protagonistas los primeros interesados en que trasciendan sus conflictos al dominio público, hay que prepararse desde hoy a una agravación de la situación económica española de cuyo desenlace inevitable serían estas filtraciones un modo de justificación anticipada.



El régimen franquista ya no puede movilizar para sus carnavales a hombres hechos y derechos. He aquí una de sus puestas en escena a base de parvulillos de las escuelas.

UNA INICIATIVA DE FIN CONSTRUCTIVO

Estamos seguros de que, desde que fué lanzada, los compañeros de la Organización confederal, en todas partes, están interesándose por la iniciativa Proyecto Pro-Cultura. No puede negarse que ella tiene un fin altamente constructivo. Así lo comprendió el Pleno Intercontinental últimamente celebrado y, abrigando la esperanza de que se llevaría a cabo, encargó al Secretariado Intercontinental la presentación de un estudio que permitiera, no sólo la continuidad de nuestras publicaciones y de nuestra propaganda escrita, sino también las posibilidades de darle más amplio vuelo.

Habiéndose llegado a una confrontación fraternal de gestiones llevadas a cabo por las Comisiones de Relaciones de los Núcleos de París y Normandía, de una parte, y del S. I. por otra, el estudio, tras madura y objetiva reflexión, ha sido presentado a las FF. LL., y son los compañeros desde la base, los que van a decidir de la suerte definitiva del Proyecto.

Estamos convencidos de que nuestros compañeros, unánimemente, darán en todas partes su apoyo solidario a la iniciativa y no dudamos de que la suma inicial que se requiere para que ella tome cuerpo y se torne en realidad, se reunirá pronto. El entusiasmo con que nuestros compañeros acogieron cuantas iniciativas presenta la Organización es garantía de ello.

Gran satisfacción y alegría para todos será el poder decir dentro de unos meses: la Organización está dotada, sin tener que recurrir a ninguna empresa burguesa, del utilaje indispensable para asegurar la salida regular de sus publicaciones, para multiplicar la propaganda y mejorarla, para alcanzar con ello más amplias capas de opinión a la vez que realizar una sustancial economía.

Los donativos de los compañeros, por mínimos que sean, van a posibilitar ese proyecto que demostrará, una vez más, que no nos pagamos de palabras; que los hombres de la C.N.T. tocan de pie al suelo, aun elevándose su pensamiento a las más altas cimas del ideal. Demostración de que saben realizar y construir en lo real, dentro de sus posibilidades, la han hecho en mil ocasiones. Y una vez más lo demostrarán con este Proyecto Pro-Cultura, susceptible de un desarrollo más vasto que el que va a tener inicialmente.

Es posible que al lado de los que acorran el proyecto con calor y entusiasmo y lo apoyen resueltamente, no faltará quien se muestre escéptico y reticente. Que el proyecto es posible, que tiene base real, que el dinero que en él se emplee no será dinero perdido, no nos cabe ninguna duda. Y cuando con la aportación de todos tengamos la satisfacción de ver nuestras publicaciones, lo mismo que lo son en sus escritos por el fruto de su espíritu, hechas por las propias manos de compañeros, entonces, lo conseguido en la realidad será estímulo e incentivo para mayores empresas.

Con proyectos como el de Pro-Cultura que se lanza ahora, ambicionando noblemente mejoras para ampliar la base de nuestras publicaciones y de toda la obra cultural y de propaganda, nuestra Organización no hay duda que se prestigia aun más a sí misma y se robustece.

Fara los compañeros de España también será una alegría ver este proyecto realizado. Ellos saben apreciar, mucho más que nosotros porque brutal, despotica y sistemáticamente se han visto y se ven privados de él, el valor que tiene el pan espiritual que en sí supone la prensa, los folios y los libros. Y saben que además de la solidaridad constante de que se les da prueba por parte de la Organización exilada, todo el trabajo que aquí se realiza en todos los órdenes es pensando en ellos, en la C.N.T. y en el Movimiento Libertario en España, en el futuro del pueblo hispano y en nuestro común ideal.

Cuanto más sólida base tengan nuestros medios de propaganda, cuanto más ampliamente pueda ésta llevarse a cabo, más vasto alcance tendrá nuestra obra cultural.

La palanca de Arquímedes, en este caso, como en todos, es la voluntad de los compañeros. Y en esta iniciativa concreta de ahora su apoyo solidario no puede faltar.

La suscripción a favor del Proyecto Pro-Cultura ha sido abierta. Estamos seguros de que los compañeros contribuirán a ella en la medida de sus posibilidades. A nadie se pide lo imposible, sino lo que esté a su alcance. Conocemos sobradamente las necesidades de los compañeros, puesto que nadie en nuestros medios fada en la abundancia. Por ello tienen aun más valor el esfuerzo que se realiza para plasmar en realidad un proyecto patrocinado por la Organización. (Pasa a la página 2.)

Nuevas reflexiones sobre el progreso ¡DIOS O DIABLO?

DURANTE el siglo XIX, el extraordinario trasfondo de las condiciones materiales de existencia, los descubrimientos científicos y multiplicidad de sus aplicaciones, habían producido un extraordinario movimiento sobre la idea del Progreso. El tema se había convertido en inagotable: sujeto de todas las conversaciones, objeto de todos los discursos, enseñanza de todos los partidos. A tal punto que, como en otros tiempos, nadie osaba decir que no fuese republicano, o patriota; nadie en el siglo XIX atreviase a proclamarse enemigo del progreso.

Sin embargo, si mucha gente no acertaba a definir lo que entendía por tal palabra, los intelectuales, embebidos de las transformaciones de que eran testigos, podían explicarse con toda seguridad. De hecho, los actitudes eran posibles: o establecer el catálogo de las transformaciones — entonces la tarea fuera prolija, aunque, verdaderamente, el trabajo sumamente fácil — o a partir de un ejemplo dado (alumbrado, locomoción, urbanismo, etc.) tratarse de analizar en qué consistía el Progreso.

Es así que nació la idea de un fenómeno continuo, ineluctable y siempre benéfico. Es de ahí que procede la imagen de generaciones humanas encaramadas unas sobre las espaldas de otras, estando la última en situación prominente y en condiciones de visibilidad dominante. Como de hecho las dos actitudes coexistían, y como cada día aportaba su nuevo descubrimiento científico o su nueva aplicación de la ciencia, el entusiasmo anduvo por largo tiempo en creciento (acompañado de nombres prestigiosos: Proudhon, Hugo, Zola. Penetraba profundamente en las masas (hasta en los rótulos de los almacenes de novedades y posadas) y tomaba las proporciones de una nueva religión.

Se creía en el Progreso. El Progreso era un nuevo dios del que se esperaba todo; el bienestar material bajo todas sus formas (y para todos los sufrimientos); el bienestar es casi sinónimo de felicidad; la realización de todas las aspiraciones del hombre; la transformación pacífica de la sociedad en una calma asamblea de sabios. Esta extraordinaria atmósfera de optimismo es quizás lo que vale hoy todavía a Zola tantos lectores y tantas indulgencias a Augusto Comte; Augusto Comte, del que puede decirse que su inteligencia se esfumaba a medida que crecía su fe; Zola, heraldo del Trabajo y prospectivo de los «Cuatro Evangelios».

Y luego, con el tiempo, ha cam-

biado el viento. Gracias a la ciencia la vida ha sido transformada, cierto. Pero, rápido, nos hemos habituado al ritmo de las transformaciones. Las cosas que hacían clamar a los testigos a milagro no conmueven ya lo más mínimo a la siguiente generación. Por otra parte la rapidez de penetración de las novedades en los hábitos humanos era relativa. Si el entusiasmo suscitado por los caminos de hierro ha llevado a la creación de innumerables pequeñas líneas de interés local, hasta en las zonas agrícolas más atrasadas, ha sido necesario mucho tiempo para eso; y los que han asistido al establecimiento de una de estas líneas, docenas de años atrás, poco después han visto justificado su escepticismo por la creación de servicios de autobuses concurrentes.

Principalmente las esperanzas de un rápido y durable mejoramiento de la condición humana han sido pronto defraudadas. El mismo desarrollo de la industria, el primero y más chocante aspecto del Progreso, fué basado sobre una agravación insospechable del sufrimiento de los hombres. Cuando se vió lo que costaba el Progreso en miseria, en sufrimiento a un número creciente de seres humanos se empezó a maldecirlo. Cuando se comprendió que el Progreso tenía por lo menos dos

caras, que el progreso material era una cosa y el de las sociedades humanas otra; que podían ambos muy bien no coincidir, y que, efectivamente, no coincidían nunca; que el primero podía llegar a obstaculizar el segundo; entonces, en nombre del Hombre, en nombre de todo aquello que había llevado a hacer del Progreso el Dios del Bien se hizo el Dios del Mal.

Trágica justificación: ¡la guerra! Guerra que los descubrimientos de la ciencia no han impedido volver; guerra cuya potencia de destrucción, la ciencia y la industria acrecieron; guerra hacia la cual ¡oh ironía! los inventores volaban los ojos. A los militares fueron dedicados los primeros aviones y las nuevas fuentes de energía. Es con vistas a la guerra que funcionaban las fábricas, no para el bienestar de los hombres: «la industria en pie de guerra», como la tropa, inicia sus grandes maniobras», escribían seriamente los periódicos del 14 de septiembre de 1914...

Uno se pregunta hoy qué es lo que se puede esperar del Progreso. Después de los bombardeos y de los campos de la muerte, con la guerra (Pasa a la página 4.)

El fusilamiento del teniente coronel Beneyto

«Madrid (O.P.E.).—Condenado a muerte por un Consejo de guerra celebrado en Granada, el teniente coronel don Ricardo Beneyto Sopena fué fusilado el 19 del pasado mes.

El señor Beneyto, que residía en África con su esposa y dos hijas pequeñas, regresó a España voluntariamente confiando en las repetidas promesas de amnistía para las responsabilidades derivadas de la guerra civil. A pesar de haber sido liquidado judicialmente su caso, se revisó el proceso y, al cabo de veinte años, se vió condenado a pena de muerte por el hecho de que las fuerzas de la unidad de tanques que mandaba hubieran causado veinte muertos. De nada sirvió que intervinieran en su favor dos obispos españoles, varios diputados italianos y el Senado de dicho país, así como los representantes de la Resistencia francesa con la que colaboró en África. También la «Confédération Fran-

cas, que el progreso material era una cosa y el de las sociedades humanas otra; que podían ambos muy bien no coincidir, y que, efectivamente, no coincidían nunca; que el primero podía llegar a obstaculizar el segundo; entonces, en nombre del Hombre, en nombre de todo aquello que había llevado a hacer del Progreso el Dios del Bien se hizo el Dios del Mal.

Trágica justificación: ¡la guerra! Guerra que los descubrimientos de la ciencia no han impedido volver; guerra cuya potencia de destrucción, la ciencia y la industria acrecieron; guerra hacia la cual ¡oh ironía! los inventores volaban los ojos. A los militares fueron dedicados los primeros aviones y las nuevas fuentes de energía. Es con vistas a la guerra que funcionaban las fábricas, no para el bienestar de los hombres: «la industria en pie de guerra», como la tropa, inicia sus grandes maniobras», escribían seriamente los periódicos del 14 de septiembre de 1914...

Uno se pregunta hoy qué es lo que se puede esperar del Progreso. Después de los bombardeos y de los campos de la muerte, con la guerra (Pasa a la página 4.)

El fusilamiento del teniente coronel Beneyto

«Madrid (O.P.E.).—Condenado a muerte por un Consejo de guerra celebrado en Granada, el teniente coronel don Ricardo Beneyto Sopena fué fusilado el 19 del pasado mes. El señor Beneyto, que residía en África con su esposa y dos hijas pequeñas, regresó a España voluntariamente confiando en las repetidas promesas de amnistía para las responsabilidades derivadas de la guerra civil. A pesar de haber sido liquidado judicialmente su caso, se revisó el proceso y, al cabo de veinte años, se vió condenado a pena de muerte por el hecho de que las fuerzas de la unidad de tanques que mandaba hubieran causado veinte muertos. De nada sirvió que intervinieran en su favor dos obispos españoles, varios diputados italianos y el Senado de dicho país, así como los representantes de la Resistencia francesa con la que colaboró en África. También la «Confédération Fran-

casé des Travailleurs Chrétien» se dirigió el 19 de octubre al capitán general de Granada rogándole que, en uso de sus facultades, no aprobase la sentencia dictada por el tribunal militar y subrayando el hecho de que el señor Beneyto había regresado a España voluntariamente y fiado en las repetidas amnistías. A su vez Mr. Gaston Tissier, presidente de la Internacional Cristiana, hizo una gestión en la Nunciatura de París y, en consecuencia, el Nuncio Mons. Marella se dirigió el 26 de octubre a la Secretaría de Estado del Vaticano solicitando se reforzara la recomendación de clemencia.

Tanta casulla y tanta sotana no pudo hacer el milagro de salvarle. Bruselas (O.P.E.).—Con el título arriba citado «Le Peuple» da cuenta del fusilamiento del teniente coronel don Ricardo Beneyto Sopena, que había confiado en las promesas de amnistías hechas por el gobierno francés. (Pasa a la página 2.)

CRONICA

JUICIOS DE LA POSTERIDAD

LA posteridad es una especie de tribunal supremo, de apelación o casación al que recurren indirectamente, «en gain de cause», todos los maltratados por la justicia de su tiempo. El mismo no es menos implacable que generoso con quienes torciendo arbitrariamente el fiel de la balanza de Temis se adornaron con plumas ajenas de pavo real.

La posteridad lleva, a título póstumo, reivindicados algunos centenarios de víctimas de la corrupción judicial histórica. Epicuro no es ya el trágico, sibarita o «viva la virgen» que nos contaron los murciélagos y lechuzas del magisterio, sino el heroico estoico de Han Ryner. Hay un Gil de Laga horriblemente calumniado, cubierto de oprobio, y un odioso «Barba Azul» fruto de la morbida imaginación de Perrault. Hay un Quevedo agreste auténtico, para paladares exquisitos, y un Quevedo cortesano apócrifo para ocios de portería y mozos de mulas.

¿No hay quien sostiene ahora que Nerón no fué tan afónico ni detestable poeta como sentenció Petronio? De éste ha salido ileso una obra a pesar de su sobrecargado erotismo: el «Satyricon». En ella las obscenidades de calibre que hoy no admitirían apelación, se pasan en sordina en honor de la pintura auténtica, bien que descarnada, de costumbres de época.

La misma indulgencia puso tiernos ojos al «Arte de amar», de Ovidio, «poema didáctico de carácter lascivo, en tres libros, dos para hombres y uno para mujeres, en el que se dan instrucciones de como debe hacerse el amor». Y, en fin, ¿qué chupa de dómone puede compararse al Antiguo Testamento salido de manos de Mirabeau, el insigne autor de «La pornografía en la Biblia»?

Recientemente se ha celebrado en París el proceso, en correccional, del marqués de Sade. Un librero, Mr. Jean-Jacques Pauvert, reeditor de Stendhal y de Littré, acaba de ser perseguido judicialmente por haber reimpreso algunas obras del «sadismo». En este proceso han sido confrontadas dos tesis antagónicas sobre la obra y la personalidad de Donatiano Alfonso Francisco: la oficial, que dice: Quinarianas orgías y horribles barbaridades. Que dió su nombre a la forma de perversión llamada «sadismo», o sea, a la satisfacción erótica derivada de infligir penas o castigos sobre otros. Que llevado por ello a la cárcel escribió allí sus, por antonomasia, obscenas novelas. Y que en tanto que loco incurable Napoleón le hizo encerrar en un manicomio.

Y la tesis que el abogado del señor Pauvert, Mr. Maurice Garçon, ha puesto de relieve ante la sala: Que si la vida del marqués no fué un modelo de virtud no excluye que otros se aplicaran a ampliaciones no menos deshonestas por su cuenta. Entre los amplidores figuran testigos tan sospechosos de parcialidad como reyes y jefes de policía. En la Bastilla escribió Sade su obra que, abstracción hecha del retrato de costumbres de época, que tanto recuerda a Ovidio, a Petronio y a los cronistas bíblicos, la posteridad ha reconocido en ella un emporio de psicología.

El más terrible delito de Sade fué haber plantado cara a Bonaparte. En 1801 compuso un pamfletito («Zoloe y sus acólitos») que es una sátira descarnada contra Napoleón, Josefina y compañía. Y en busca de un castigo ejemplar para quien conoció ya las mazmorras de la Bastilla, dió el corso con el manicomio de Charenton. Allí moriría el marqués de Sade, en 1814, cuando entre los locos.

El proceso a que nos referimos ha dado lugar a un debate de altura en el pretorio en el que el mago de la toga francesa, que es Maurice Garçon, puso literalmente en remojo a sus indocumentados contrincantes. ¿Inmortal la obra de Sade? Nada más fugitivo que la moral. Varía con la época, los países y las costumbres. En Francia, la bigamia se castigaba antes con pena de muerte, después con cárcel, ahora con una simple multa. La ley no es competente para juzgar a la moral pública. Lo sería la opinión pública, o tal vez un jurado. El tribunal correccional excluye el jurado y la opinión pública. El decreto-ley por el que se juzga a Mr. Pauvert prevé que la infracción por la vía del libro será perseguida por consejo de una comisión especial compuesta de «bien vieux messieurs» (hay en ella un solo representante de gentes de letras frente a carcomales como el representante de las asociaciones por la defensa de la moral pública), llamada a juzgar con opiniones formadas cuando dichos vejeterarios contaban de 48 a 30 años.

El proceso tomó gran interés al producirse las declaraciones de los testigos de descargo. Mr. Jean P. Ihan dijo: «Soy autor de una pequeña tesis sobre Sade para la Sorbona. La obra es capital. Impregnó a Baudelaire y Nietzsche... Freud reemprendió el tema. Prohibir a Sade sería prohibir todas las obras de los que fueron sus discípulos.»

Otro testigo, el académico Jean Cocteau, intervino incisivo: «Atacar a Sade es atacar al Jean-Jacques de las «Confesiones». El último libro policiaco de la pudibunda América es más nefasto.» José PEIRATS

¡Cómo está la justicia!

Como es del dominio vulgar el Estado español echó un precioso capotazo a Juan March, el último pirata del Mediterráneo y primer financiero de Franco, en su «crucada» por apoderarse de las acciones de la Barcelona Traction. Los tribunales franquistas declararon en quiebra dicha sociedad financiera y acto seguido sus acciones dejaban de tener curso en Bolsa. El beneficiario instituyó en recompensa una serie de premios literarios y periodísticos, sin duda para comprar el silencio de los plumíferos como había comprado la complicidad del gobierno.

Sin embargo, el escándalo ha tenido repercusiones internacionales, especialmente en Bélgica, país principalmente perjudicado. No hay ninguna duda sobre las inmoralidades que a cargo de algunos personajes belgas se consignaron en el escrito que abajo copiamos, pero no es menos cierto que la parte que al Estado franquista corresponde bate todas las marcas de prevaricación, y mal puede lo uno excusar ni atenuar siquiera lo otro.

Léase la nota de inserción «orientada» que han publicado recientemente los periódicos españoles, a título quizás de descargo de conciencia:

«El juego de las grandes compañías «holding», tentáculos y limitados sus beneficios a escasos participantes, porque a través de un hábil y mesurado equilibrio de porcentajes mayoritarios controla innumerables centros creadores de riqueza efectiva u organizaciones comerciales de vasta proyección, ha sido puesto al descubierto en su más negativa expresión a través del llamado escándalo de la S.O.F.I.N.A.

«Para nosotros, españoles, S.O.F.I.N.A. es el símbolo del último escalón que arranca de «Barcelona Traction» y pasa por S.I.D.R.O. Siglas que son símbolo de un esfuerzo de desprestigio llevado a cabo contra el Gobierno español y los servidores de la justicia en nuestra Patria, por una limpia, clara y terminante sentencia de nuestros tribunales, que sienten los valores permanentes de la justicia como en todas partes, porque de justicia no hay más que una, porque no se puede ser justo

más que de una sola manera, independientemente de los artículos de los códigos civiles o penales particulares de cada país.

«La intervención de los tribunales españoles al iniciar investigaciones en los negocios de «Barcelona Traction», y los turbios manejos de sus rectores, mostraban una justificada duda que era preciso desvanecer o confirmar. El proceder, hasta delictuoso, de las poderosas entidades especulativas, comenzó

a ser perseguido aquí, mientras los intereses de las compañías afectadas se ponían en juego para iniciar una nueva campaña difamatoria contra nuestro país, recurso fácil de las potencias financieras internacionales, cuando las sentencias españolas devuelven a España riqueza y responsabilidad propias. Detrás de «Barcelona Traction» declarada en quiebra, S.I.D.R.O. y S.O.F.I.N.A. montaban una maniobra es-



Un año más y contento le serví con gran agrado y le serviré otros ciento de seguir siéndole adverso el hado.

¿COMO ESTA LA JUSTICIA!

(Viene de la página 1)

peculiarísima, cuyos resultados dependían de la influencia que ejercieran en determinados Gobiernos y en la opinión pública, a la que presionaron a conciencia con argumentos de todo orden.

«Declarada en quiebra «Barcelona Traction», las acciones dejaron de cotizarse y su valor descendió aún más del que se les venía asignando. S.I.D. R.O. poseía en 1945 un millón de estas acciones, sobre un total de un millón 798.854 en circulación sin valor nominal, aumentando su cartera hasta 1.410.085 acciones en 1954. O sea, que desde la quiebra ha aumentado el número de sus acciones «B. T.» en un 41 por ciento.

«El interés de las «holdings» era hacer intervenir al Gobierno belga, considerándole la quiebra e injusta la sentencia de los tribunales españoles, y obtener un fabuloso negocio con las acciones adquiridas a ningún precio que, lógicamente, debían aumentar de valor.

«Para conseguir sus fines, después de la campaña difamatoria que preparara a la opinión, atacaron los flujos de los personajes que podían influir a los altos poderes, ofreciendo opciones de compra de las acciones de «B. T.» a un precio bajo. Si los acontecimientos se desarrollaban según sus deseos y volvían a tener mercado en bolsa, las personas favorecidas con la opción compraban al precio fijado y se embolsaban la diferencia. La inmoralidad especulativa y la postura contra una sentencia legal basada en razonamientos y hechos jurídicos irrefutables, quedan evidentes y explicadas.

«Pero los manejos poco limpios de quienes hicieron escandalizarse por la sentencia del tribunal español, han quedado en claro. También la justicia belga ha dicho su palabra y no precisamente favorable a los dirigentes de

EL FUSILAMIENTO...

(Viene de la página 1)

general Franco. Habla de las falsedades que contiene el proceso y dice:

«El régimen requirió el concurso de un testigo falso a quien después se dió muerte por haber retirado las acusaciones que había formulado contra Beneyto.»

«Consigna que el fusilamiento ha causado en España viva indignación y añade:

«Con este motivo se nos informa que en todas las universidades y centros de enseñanza españoles se ha creado una Unión Nacional de Estudiantes (organización clandestina). En ella figuran grupos de jóvenes socialistas, progresistas y demócratas independientes. Reclaman la supresión del Sindicato Falangista, la celebración de un Congreso Nacional de Estudiantes, y que se reconozca al nuevo movimiento.

«De dar crédito a quienes siguen muy de cerca los acontecimientos de España, la creación de la Unión Nacional de Estudiantes supone un hecho de suma importancia. «Al igual que en Hungría, la acción estudiantil en España se ha desarrollado muchas veces en contacto estrecho con las masas trabajadoras.»

Operación Barbarrosa

(Viene de la página 4)

co y le importaba un comino la suerte de los hombres esclavizados por el nazifascismo.

Desde el 18 de diciembre de 1940 hasta el 22 de junio de 1941, pasaron seis largos meses entre el planteamiento de la operación Barbarrosa y su ejecución por las fuerzas alemanas. Voces de angustia—que clamaban en desierto—salían de los campos de concentración de Europa, pero no llegaban a las antenas del bigote de Stalin ni a los oídos de los que formaban su corte en el Kremlin. Allí no ignoraban la suerte que les estaba reservada a los antifascistas de todos los países dominados por los boches y por su compadre Mussolini. Pero la euforia de ensanchar sus dominios de cara al Océano les hizo perder el más elemental instinto de conservación y no oyeron las pisadas de la operación Barbarrosa que se sentían en sus golpes mientras los hornos crematorios y los campos de exterminio de la Europa nazifascista funcionaban a pleno rendimiento.

Vicente ARTES.

Junio es el mes consagrado a la juventud. Nada tienen que ver con él los académicos, consejeros de Estado, ministros y de más hombres maduros.

Los romanos dedicaron este mes a los jóvenes, y de ahí el origen etimológico de la palabra Junio.

Algunos gramáticos, no conformes con esta etimología, opinan que tal nombre se debe a la divinidad mitológica Juno, que era una verdadera divinidad. Tan divinidad que se casó nada menos que con Júpiter, uno de los mejores partidos del Olimpo y dios bastante bien acreditado en gustos amorosos.

La hija de Saturno aportó al matrimonio, como única dote, un soberbio pavo real, símbolo de la vanidad, y pájaro con el que se hizo la diosa multitud de retratos que aún hoy se conservan.

Es evidente, pues, que Junio era el mes de la pompa, de la alegría, de la juventud y, por lo tanto, de los placeres.

Claro es que mucho han cambiado los antiguos goces olímpicos al convertirse en actuales. No son lo mismo las remotas fiestas paganas de Júpiter, que las modernas verbenas de Peñalver; pero no por haberse hecho más modestos los placeres han perdido su dulce sabor para los jóvenes del día.

S.O.F.I.N.A. y S.I.D.R.O., desarmándonos para cualquier actuación posterior. El hacer del cohecho elemento mercantil constante, no es una ejecutoria que permita fiarse de ninguna intención futura de sus autores. La coincidencia de pareceres de la justicia, confirma nuestro aserto anterior de que sólo existe una justicia única. Las sociedades del grupo tenían montada una red de influencias que participaba en la confección de tratados comerciales favorables a sus exclusivos intereses, influencias que debían servir también en el asunto de «B. T.» para que el Gobierno belga planteara el asunto al Tribunal Internacional de La Haya. El desenmascaramiento de la red ha arrastrado a al-

tos funcionarios—un director general, un inspector general, un director del Ministerio de Asuntos Exteriores y varios diplomáticos belgas—y ha puesto en claro la posición e intenciones de las compañías «holding» en este asunto, por haber hablado la justicia, ya estaba resuelto y bien resuelto. Cuatro quintas partes de las acciones en poder de un grupo financiero especulador impide hablar ahora de ahorro popular y de otros tópicos al uso.

«Contra la opresión financiera internacional y obrando en justicia, España ha recobrado un factor de riqueza y una libertad de movimientos, exclusivamente orientada al interés nacional.»

Como paquidermos que son los trogloditas se ruborizan

Lastimados vivamente en su fina susceptibilidad paquidermica, los reueteos de «El Correo Catalán» replicaban hace unos días al conde de Mayalde, alcalde de Madrid, que motejó de «espingardas». A todo esto los destinatarios no han podido replicar con otra cosa que exhibiendo los méritos de sus brutalidades, según verá quien leyere:

«Para las personas interesadas en vivir ajenas a la realidad, en mirar sin ver, en ofrecer opiniones puramente subjetivas apoyadas en citas y argumentos que no se pueden co- tejar, la historia del carlismo ha constituido constantemente una sorpresa. Muchas veces se ha declarado, al Tradicionalismo, fenecido y acada- do. Así opinaban algunas derechas del republicanism español, más stentas a la conciliación con el izquierdismo setario que a la justicia y valoración del tradicionalismo y de sus organizaciones de lucha como los reueteos. No obstante, el reueteo de la Cruzada es suficiente para que junto a la ley que reconoce al tradicionalismo como parte substancial del Movimiento, todos los buenos españoles, salvo excepciones, como el conde de Mayalde lo estiman en su auténtica magnitud para la reconstrucción de la Patria.

Consideramos al Conde de Mayalde, alcalde de Madrid, un buen español, pero acaso demasiado influido por tests y fórmulas del viejo derechismo de tipo liberal, siempre atento a todo lo que pudiese granjearle pretendidas «popularidades» a costa de los hombres y la comunidad de pensamiento y estilo formada por el tradicionalismo español. Sólo así podemos comprender que sin ocasión y sin venir a tono, en un artículo publicado en un periódico de la capital, el día 20 del pasado mes de noviembre, el conde Mayalde compare a «un partido político», que «causaba respeto y espingarda», a José Antonio, a una espingarda, Espingarda, dice el conde, que «también

puede servir para la guerra, aunque resulte ineficaz en la política.»

«Bien sabemos que muchas veces esta declaración de «ineficacia» quiere tan sólo decir «ustedes a su casa; el poder para nosotros, los inteligentes, los eficaces, los superdotados...» y en este sentido nada tendríamos que objetar, porque jamás hemos sido codiciosos de mando obtenido a codazos, si los hechos calificasen de inteligente, eficaz y competente la labor de quienes intentan desplazarlos con sus alegatos e irritantes comparaciones.

Dentro de la unidad del Movimiento, el carlismo, el tradicionalismo español, tiene una gran misión actual y política. Acaso a nosotros nos falte eso que llaman «mundo» y habilidad los políticos de la vieja escuela, pero es precisamente contra esa «vieja escuela», cualquiera que sea su disfraz, que se levantaron los reueteos para secundar al Movimiento en su obra de rescate de la patria. Y no sólo se luchó contra el comunismo sino contra aquella política sumisa, sin personalidad, servil a todo sectarismo a la par que distanciada y desconfiada con los valores más puros de la patria, que fué un «cauce eficaz» aquí sí que puede hablarse de eficacia — para la entrega de España al republicanism rojo.

Queremos reconocer los valores personales que concurren en el conde de Mayalde, por ello nos es más doloroso tener que hablar así. Sin personalizar desearíamos que lo dicho sirviese tan sólo para constancia que el tradicionalismo, como antes de la Cruzada y como siempre, está en su puesto, sin ambiciones personales, pero sin renunciar a la línea del Movimiento nacional, iniciada el 18 de julio. Porque, en definitiva, nos permitiremos opinar que la desconsideración y el desprecio para el tradicionalismo en la España auténtica de los españoles que trabajan y se esfuerzan día a día acrea desprestigio a quien siente y manifiesta.»

Francisco FRAK

AS tácticas son demasiado conocidas, como demasiado conocida es su ineficacia. Y lo más lamentable son las consecuencias que de ello se derivan.

Ciertos anagramas que vienen desde hace tiempo prestándose a exhibiciones publicitarias deberían desaparecer de la esfera internacional por su impopularidad y su inercia. Si continuasen en sí un átomo siquiera de consecuente responsabilidad. Su descrédito es bien manifiesto reconociéndolo también sobresalientes personalidades a ellos bien ligadas.

Ayer como hoy los hechos vienen sucediéndose con estrecha analogía, lo que equivale a decir que la historia se repite con sólo ligeras variaciones de tiempo y espacio.

Desde que a comienzos del siglo se manifestó en su plenitud la agonía en Europa del viejo sistema político asentado sobre las bases del absolutismo y a la vez crecían las semillas esparcidas por la filosofía moderna de los siglos XVIII y XIX, viene desarrollándose un ciclo de hechos que nos conserna, hechos que los cretinos certifican como naturales, otros más aviesos los explotan en beneficio de un dogma y algún que otro afincado a la sociología los achaca a la mediocridad de las masas. Mas sea lo que sea, lo cierto es que ese sistema viejo despótico y absoluto sigue haciendo de las suyas a lo ancho y largo de Europa y del mundo para tratar de hallarle tierra fresca y fecunda a sus raíces ancestrales.

Y mientras esto no deja de suceder diariamente, otra tendencia numéricamente mayor con la representación ge-

Ayer como hoy

Europa y casi toda la América latina, otros perjuros y demagogos parecidos que fueron destruyendo con el mismo contenido criminal y métodos parecidos todos los regimenes establecidos bajo formas nuevas mientras los hombres que formaban esos regimenes empleaban su tiempo más que en otra cosa, de espaldas a la realidad, preocupados en frenar e incluso decapitar los anhelos nobles y justos de las masas eternamente esclavizadas para luego pasar el tiempo entre añoranzas y lamentaciones perdidos en un mundo de inseguridades, de luto y de miseria, dedicándose a fundar sociedades benéficas, escribir sus memorias y formar capillas ardientes, donde llorar a moco tendido cuando una ocasión se les presentaba. Hoy, los hechos de Hungría les ha presentado una de esas ocasiones.

Comprobamos desde el primer cuarto del siglo los efectos trágicos de esas reminiscencias del absolutismo y se evidencia con meridiana claridad y la incapacidad de los hombres que han asumido unos deberes en defensa de unos principios nobles y justos, principios que han asimilado mal o que en realidad les importa un comino su defensa.

Por consecuencia, Italia veía ayer, y con ella el mundo entero, cómo de entre el farrago de una democracia incipiente, diestra sólo en dar palos de ciego y debatiéndose entre el querer aparentar ser sin ser, salía un escrupuloso oportunismo con síntomas evidentes de megalomanía y encaminando sus lujos hacia el corazón del país latino, con el lema de «Dios rogando y con el mazo dando», sumía a ese pueblo en una dictadura despótica y cruel, colocándose como en los tiempos de Calígula y Nerón a la vanguardia de los pueblos brutalizados de Europa.

Más tarde, viendo el ejemplo del ogo italiano, y convencidos de la similitud de circunstancias concurrentes, surgieron en Alemania, España, centro de



GICLISTA

EN estos últimos tiempos en Paris las actividades laborales se desenvuelven sin complicaciones y muy de tarde en tarde algún sector, generalmente bastante reducido por su número, declara una huelga para apoyar sus reivindicaciones sociales o económicas.

Además de una manifestación preparada por los guardias, para solicitar que se estudien y reconsideren sus actuales condiciones de jubilación, ha habido una huelga de telegrafistas. Piden éstos que sea la «administración» quien pague el sello fiscal de las bicicletas, que viene a ser como los derechos de matrícula de tales vehículos.

Todos los asalariados del departamento tienen asignada una cantidad de 800 francos mensuales para resarcirse de los gastos que les ocasiona el tránsito diario de sus domicilios a los lugares de trabajo. Los telegrafistas que solicitan el reembolso de la matrícula de sus bicicletas deben también cobrar la citada cantidad. Si se les concede, y por esa sagrada ley del respeto a la jerarquía que tan de moda se ha puesto en el mundo sindical deshaciendo toda la eficacia que podían tener los movimientos reivindicativos, quienes van a su trabajo en coche también solicitarán que se les pague la correspondiente estampilla, nuevo gravamen que se ha impuesto a los automovilistas por una reciente disposición gubernativa.

Ya en la pendiente, y dada la importancia cada día mayor que el Estado va tomando en la estructura de las naciones; no será nada extraño que un sector de la población laboriosa solicite del ministerio correspondiente el pago de unos pares de zapatos para cada miembro de su sindicato.

Queda la duda de si el sello fiscal de que se trata es el correspondiente a las bicicletas indispensables para el servicio, en el supuesto de que sus usuarios sean al mismo tiempo propietarios. Esta suposición parece absurda, pues ni los pilotos se compran su avión ni los tenientes de una unidad de carros de combate se llevan su tanque al zaguán de su casa ni lo venden como chatarra en el barullo de su barrio.

Uno no entiende gran cosa en cuestiones tributarias ni en el funcionamiento de los servicios públicos, pero no se asombraría de que las bicicletas de los repartidores de telegramas, como las de los guardias, como las ambulancias, los «paniers à salade», y los vehículos «mortuorios», sean propiedad de quienes los conducen ya que no de quienes los usan.

Francisco FRAK

La conferencia del compañero ESGLEAS en Montauban

El domingo día 16, dió el compañero Germinal Esglesas, en la Casa del Pueblo de Montauban, su anunciada conferencia, versando sobre el tema «Los problemas de España».

Ante numerosa y atenta concurrencia, durante hora y media nuestro compañero disertó desarrollando los diferentes aspectos de su interesante conferencia. Sentimos no poder darle «sin extenso», teniendo en consideración que el espacio de nuestros periódicos ha de ser obligadamente limitado para poder dar cabida a las reseñas de cuantos actos se celebran.

El compañero Esglesas centró su disertación sintetizándola en el análisis de tres problemas que considera fundamentales:

Primero, liberación; segundo, reconstrucción y tercero, renovación de España.

Hizo un rápido examen de la situación de España anterior al 19 de julio, durante la Monarquía y durante la República.

Exaltó la obra revolucionaria y constructiva llevada a cabo por el pueblo y a la vanguardia la C.N.T. y el Movimiento Libertario en el curso de la gigantesca lucha de 1936-1939.

Hizo la crítica de la obra de la Cruzada, haciendo resaltar su fracaso en todos los sentidos, describiendo aspectos concretos del despotismo, la corrupción y miseria del régimen franquista.

En lo que se refiere al problema de la Liberación, manifestó que el problema más inmediato y urgente era el de derribar a Franco. Expuso a este fin la posición de nuestro Movimiento y examinó la de los sectores exiliados y del Interior así como sus objetivos inmediatos conocidos.

Trató seguidamente del problema de la reconstrucción de España analizándola en los aspectos político, económico, social y cultural. Al mismo tiempo se refirió a los obstáculos que tradicionalmente ha tropezado el pueblo español en su desenvolvimiento progresivo, haciendo hincapié en el papel de la Iglesia militante y del Ejército, que tan nefasto ha sido siempre.

La reconstrucción de España ha de ser la obra del pueblo español, trabajando por sí mismo y para sí mismo, sin verse obstaculizado por las instituciones regresivas, por feudalismos o monopolios ni privilegios de ninguna clase—dijo—. Ha de tener por fin la libertad y el bienestar de todos los españoles indistintamente y la independencia efectiva de España en el concierto de los pueblos libres.

Audió a los complejos internacionales que pesan en la existencia de los pueblos y dijo que España no debía estar bajo la dependencia de potencia alguna extranjera.

Al examinar el problema de la

renovación de España dijo que se imponía para poner término a su tragedia y agonía una renovación profunda de la sociedad española.

Señaló las grandes vías que se ofrecen en perspectiva, derribado el franquismo, ante las pretensiones de las fuerzas derechistas y tradicionales preparándose para transiciones tendentes a hacer perdurar todavía su predominio, vías liberales, republicanas y democráticas, vías marxistas, vías libertarias, haciendo resaltar el valor de las soluciones libertarias y presentando éstas como verdaderamente eficaces.

No hay que cerrar las posibilidades del mañana ni de un más allá para el pueblo español, dijo. La renovación de España ha de ser también obra de los propios españoles.

Como factores y artífices de esa renovación necesaria y deseada presentó a las juventudes españolas, a los obreros conscientes manuales e intelectuales, a todos los elementos

capaces de vibrar en España por la causa de la Justicia y de la Libertad y de defender los fundamentales derechos de la personalidad humana y de la colectividad libre, de los libres pueblos hispanos confederados, frente a todos los totalitarismos.

Terminó afirmando la fidelidad de la C.N.T. y el Movimiento Libertario a su trayectoria histórica, a dose a la vanguardia del movimiento popular español, diciendo que su posición era bien clara. Que rechazaban toda actitud de renuncia, toda marcha atrás. Que su objetivo inmediato era derrocar al franquismo, destruir todo el engranaje de la Cruzada, y su finalidad consolidar la Libertad con soluciones constructivas de espíritu libertario, apoyadas, aplicadas y realizadas conscientemente por el propio pueblo en el libre ejercicio de su indiscutible e inalienable soberanía y de acuerdo con su propia voluntad.

FESTIVAL EN CASTRES

El pasado domingo día 9 de diciembre, tuvo lugar la apertura de la temporada teatral en Castres, a la par que se estrenaba la nueva sala de fiestas.

El elenco de S.I.A. de Castres puso en escena la comedia en cuatro actos titulada «El hombre que murió en la guerra», original de Machado, obra que, como muchas del autor, dejan algún sinsabor. Lo que ha obligado al cuadro artístico a hacer un esfuerzo suplementario para «sacarla» con todos

los honores. En esta ocasión, y ante el hecho de que nuevos valores han aparecido, juzgamos prudente que se confirmen y se complementen con los que deben volver, no analizar labores individuales y si apuntar la satisfacción conjunta que nos dieron tanto en esta obra como en el sainete que siguió e intitulado «La Casa de los Milagros». Claro está, que ciertas lagunas, provocadas por elementos materiales de la sala, se colmaron muy pronto. (Pasa a la página 3)

Correspondencia administrativa de «CNT»

Flores P. Millery (Rhône): Con tu giro pagas «CNT» hasta 31-3-57 y «Cénil» fin año 56. — Blanch J., Mondovino (H.-G.): Queda pagada suscrip. hasta mes febrero 57. — Vaz S., Decazeville (Aveyron): Conformes, pagas primer semestre 57 «CNT» y «Cénil». — Pitarch M., Labastide-Rouairoux (Tarn): Distribuyinos tu giro como indicas. De acuerdo. — Verdú J., Rouilhing (Moselle): Coincidimos con tus cuentas.

Récio A. Graissessac (Hérault): Abonas año 1957. — Terraza A., Combs-la-Ville (S.-et-M.): Idem, pagas año 1957. — Figueras F., Montendre (Ch.-M.): De conformidad con tu pago. — Domingo R., Tours (L.-et-L.): De acuerdo con la distribución de tu giro. — Til V., Oribet-Château (Aveyron): Pagas año 1957. — Vilaplana J., Casteljaloux (L.-et-G.): Idem, abonas año 1957. — Martínez E., Poitiers (Vienne):

De conformidad con tus cuentas. — Marza R., Barjac (Gard): Distribuyinos tu giro como detallas. — Sanjuan M., Libos-Monsempren (L.-et-G.): Recibidos tus dos giros. Conformes, pagas hasta no. 606. — Carandel M., Sahorre (P.-O.): Pagas hasta fin año «CNT» y «La Nov. (ideal)» hasta agosto 57. — Arrieta G., Châtel-Gérard (Yonne): Abonas año 1957.

Ibáñez A., Mussidan (Dordogne): Coincidimos en tus cuentas. — Tarreras M., Tulle (Corrèze): Distribuyinos tu giro como dices. — Montoya C., Saint-Paul-Epís (T.-et-G.): Conformes, pagas hasta 30-6-57. — Casas J., Riom (P.-de-D.): Queda abonada suscrip. «CNT» y «Cénil» hasta fin de año. — Fabre J., Quillan (Aude): Pagas hasta mes febrero 57. — Vidal F., Lunel (Hérault): De acuerdo con tu pago. — Nunell G., Pamiers (Ariège): De conformidad con tu cuenta.

¿DIOS O DIABLO?

(Viene de la página 4)

No es con mayores intenciones de moralidad que las compañías de seguros, por ejemplo, cuidan de la salud de sus clientes; pero los resultados convergen, y es hoy indudable que el aumento del número de habitantes es en muchos países debido en gran parte al aumento del nivel medio de existencia.

DIVULGACIONES

(Viene de la página 4)

tiempo nos la vendrá a declarar y a sostener con la evidencia de los hechos que incluyen ese sistema de retracción llamado movimientos basculares.

Insistiremos, no es este tema pasajero y endeble, sino que encierra relevante interés histórico y científico, y por tanto social y humano. Los grandes triángulos pétreos y los grandes rios han de ser objeto de nuevas deducciones e insistencias por lo que tienen de influencias en la vida de la humanidad, a la cual nos dirigimos llenos de esperanza y optimismo en cuanto a la eficacia de sus decisiones. Es la naturaleza de las cosas la que nos habla, oigámosla una vez y muchas, ella nos ayudará excitando nuestras facultades en beneficio del bien colectivo.

Alberto CARSI

Así que no sólo la población aumenta, no sólo es mejor el nivel medio de existencia sino que quién podría negar — aparte los casos particulares y demás contingencias excepcionales — que es hoy más fácil vivir que hace un siglo, y que la vida era generalmente, notablemente, más cómoda en muchos aspectos en 1848 que doscientos años antes? La leyenda del «buen viejo tiempo» es de todos los tiempos: está en boca de toda la gente añosa que añora su juventud.

Pero si los jóvenes encuentran a menudo difícil la vida es porque olvidan que en la anterior generación se conocían dificultades desconocidas por ellos hoy, y muchas de las comodidades que les parecen naturales eran desconocidas por sus padres.

En suma, y aparte la euforia del siglo XIX en cuanto a la idea del progreso, parece innegable, al menos de buena fe, que está edo consume con bastante verismo un conjunto de hechos reales. No ha, pues, lugar a la cuestión sobre si hay o no que creer en el Progreso. Parece posible fijar en forma adecuada de la siguiente manera, una actitud racional frente al Progreso, a idéntico título que el Movimiento y que el Tiempo (por basarnos en los mismos términos utilizados recientemente), el Progreso existe. Siendo así, corresponde a los hombres y a las sociedades sacar partido de este Progreso. LAUMIERE

PAGINAS VIEJAS JUNIO Y SUS PLACERES

Por Luis DE TAPIA

que nos hacen bendecir a Junio y muchas veces llamar al médico?...

Todos estos placeres puede decirse que son caseros, que se encuentran en el hogar y sin salir de casa.

«Pero si salimos a la calle, el número de distracciones propias de la estación aumenta considerablemente.

El viaje circular en jardinería es una de las emociones más placidas en una pendiente y nos aplasta, nera, cuando no se desengancha esa pendiente y nos aplasta, resulta muy agradable. Para gozar de ella y de sus viajes es preciso poseer algunos conocimientos. Es necesario estudiar los diversos itinerarios para elegir el más largo y el más barato. Es conveniente elegir un asiento lateral, y si después de elegido, algún nuevo viajero sube al mismo banco, habrá que tener cuidado de hacerle pasar al centro, pues hay sujetos que le quieren a uno empujar hacia el interior, quedándose ellos en la es-

quinita. Con estas precauciones, con que la jardinería marche de prisa para que sople aire fresco, y con tener la suerte de que vaya alguna viajera que se tiene unas mijajas, el viaje resulta cosa rica y hasta se puede repetir el recorrido.

Más agradable que este paseo ferroviario es el que a última hora de la tarde se dan en manuela de alquiler algunos privilegiados. Encontrar a eso de las siete una manuela libre es difícilísimo; encontrarla provista de llantas de goma y cascabel, es casi imposible, y hallarla guiada por un cochero amable, es imposible del todo. Los cocheros de estos vehículos no cargan si no son tres los individuos que pretenden ocuparlos. De modo que lo primero que tienen que hacer dos amigos que quieran dar un paseo en manuela por la Castellana, es convertirse en tres, o por lo menos, pagar como si lo fueran. Con esto, y un pitillo a tiempo, el

hombre del pérgante se ablandará y podrá dar unas vueltas entre la aristocracia que rueda. Para estos pasajes es preciso llevar unos bonitos zapatos y unos calcetines de fantasía. La postura indolente que suele adoptarse en esos coches permite muy bien mostrar los pies, y quién sabe si en el doblez del pantalón o en las cintas del chaletado zapato puede engancharse alguna rica heredera de las que van en carruaje particular o quizá en automóvil.

Fuera de esta mira utilitaria, el paseo vespertino y en manuela es delicioso. Aquella fresca bocanada de aire perfumado que al entrar en el Retiro azota nuestro semblante, es la más tónica de las emociones veraniegas.

La manuela es el coche de los humildes burgueses, así como el puesto de limón es la horchatería de los pobres. Y estos refrescos al aire libre constituyen otro de los placeres de Junio. En este mes quedan abiertos todos esos tinglados, y frente a sus alegres corti-

nas y a sus relucientes garrafas, pánzase sofocados los mozos de cuerda que transportan un bulto, los alhauiles que vuelven de su trabajo, los chiquillos que consigieron una perra chica por ocultos y misteriosos caminos, y los cocheros, en fin, que consumen parte de la propina en refrescar ardores del pescante. Todas estas gentes paladcan con deleite las heladas bebidas. De pie, junto al puesto, sorben a pequeños tragos, y muy pausadamente, el congelado contenido de unos vasos más ricos en vidrio que en capacidad...

Y no terminan aquí los goces estivales del mes dedicado a la juventud. Faltan aún las clásicas verbenas de San Antonio, de San Juan y de San Pedro; pero si esos jóvenes a quienes Junio se consagra fuesen sinceros, confesarían que el placer de las verbenas tiene mucho de problemático. Si acuden a ellas muchos adolescentes, más es por conseguir fama de puntos que por lo que la fiesta les divierte. Respirar el humo de los candiles que alumbran los puestos de rosquillas, atufarse con el olor a aceite frito de los buñuelos y tragar polvo de la carretera, amén de exponerse a unas palúdicas orundadas del Manzanares, no puede entretener a nadie. Los placeres cuanto más sencillos, más gustosos. Y la caracte-

terística de estos placeres de Junio, es la sencillez.

«Sabéis en lo que gozo yo muchas noches?... Pues en asomarme a una ventanilla del patio de mi casa.

Ver como acaba lentamente el trajín del día en esas habitaciones vecinas que dan a los patios interiores de nuestras casas, es maravilloso. Al principio, todas las cocinas se hallan iluminadas; por las de platos y canciones salen por las abiertas ventanas. Poco a poco, algunas de estas se van cerrando. Las impulsos de manos misteriosas. Las luces se apagan, y tan sólo dos o tres huecos quedan iluminados. El silencio es entonces mayor, y únicamente se escucha el murmullo de un caño de agua y algunas broncas y confusas voces en el fondo del patio. A los pocos momentos, otra de las ventanas iluminadas queda oscura y abierta de par en par. Las voces y el ruido del agua cesan por completo. La última luz se apaga. Un rayo de luna baja por la blanca pared del patio, y un grillo empieza a cantar. Yo me quedo solo en aquel fresco ambiente y pienso cuán humildes son los placeres de Junio.

Ni en el patio de mi casa, ni en el jardinería del tranvía, ni en el puesto de limón nada tiene que hacer el pavo real de la esposa de Júpiter.

Mirador Juvenil

ENSAYO HISTORICO, SOCIAL Y JUVENIL

Los propios socialistas, por mediación de Julián Besteiro, intervinieron en las Cortes españolas a los efectos de evitar mayores tragedias, siendo posible el atentado al Presidente del Consejo, Eduardo Dato, cometido por Nicolaú. Mateu y Casanellas desde una motocicleta el día 8 de marzo de 1921, la principal causa que puso fin a aquellos episodios.

Sin embargo, el 30 de abril de ese mismo año, Evelio Boal y Antonio Feliú, secretario y tesorero, respectivamente, del Comité Nacional de la C.N.T., eran eliminados, dando lugar a que se iniciara una campaña internacional contra «la ley de fugas».

Un año después, un destacado socialista bilbaíno, Indalecio Prieto, era víctima de un atentado y, a los pocos meses, a su regreso de un acto en Manresa, lo era Angel Pestaña. El 10 de marzo de 1923 los pistoleros al servicio de la patronal eliminaban a Salvador Seguí y a Francisco Comas; y, tres días más tarde, se declararon huelgas en Zaragoza y en Barcelona como protesta contra tales crímenes.

Hacia algún tiempo que el Partido Socialista Obrero Español, en un Congreso extraordinario había rechazado su adhesión a la III Internacional por 2.000 votos de diferencia. Como resultado de dicha actitud el día 13 de abril de 1921 se nombró una Comisión organizadora para constituir el Partido Comunista Español. Por su parte, los regionalistas catalanes de corriente socialista, fundaron el 8 de julio de 1923 el Partido Socialista Catalán.

El Directorio militar de Primo de Rivera creó la Unión Patriótica, con una policía civil armada para reprimir a la fuerza obrera. El 6 de noviembre de 1923 un grupo de anarquistas asaltó el cuartel de Ateazanas, por cuya acción fueron ejecutados dos de los encartados. Durante ese período algunos destacados militantes del anarco-sindicalismo se refugiaron en Francia; entre ellos Francisco Ascaso, Gregorio Jover y Buenaventura Durruti, a quienes se les acusó como planeadores de un atentado contra Alfonso XIII.

El último Comicio público que celebró la C.N.T. durante la dictadura militar, tuvo lugar en Sabadell el 4 de mayo de 1924 y a él asistieron 237 delegados.

Durante esa época, en la que los numerosos sindicalistas y anarquistas españoles se hallaban emigrados en Francia, éstos evidenciaban disparidad de interpretación en lo que a tácticas de lucha y procedimientos a emplear se refiere. En noviembre de 1926, el llamado grupo de «los treinta», en el que se encontraban, con Horacio Prieto, Pestaña, Peiró y otros más, celebraron una reunión en la Bolsa del Trabajo de París constituyendo la «Alianza Revolucionaria». Ese mismo mes tuvo lugar en Lyon un Congreso en el que se organizó la Federación Anarquista Española en Francia.

Exposición de fotografías en París

Organizada por la Federación Local de la F.I.J.L. de París se celebrará, en el próximo mes de febrero, una importante exposición de fotografías. Ella tendrá lugar en su local social, 24, rue Sainte-Marthe, París (X^o). Todos los compañeros, simpatizantes y amigos quedan invitados a participar en ella.

El tema será libre y el formato de las fotografías deberá ser, como mínimo, de 13x18. Los trabajos recibidos serán devueltos después de la exposición, que durará un mes. Las fotografías serán justificadas, otras proyectadas en color y, finalmente, en la sesión inaugural, un compañero disertará sobre fotografía.

Todas las fotos recibidas serán expuestas, siempre que estén limpias y presentables. No será distribuida ninguna recompensa ni serán los trabajos premiados. Nuestro interés se cifra en la amplia participación de todos.

Recibo de trabajos desde ahora, con cierre de admisión el día 31 de enero de 1937. Dirección a utilizar: Jaime Casellas, 24, rue Sainte-Marthe, París (X^o). Esperando y deseando la participación de todos los aficionados a la fotografía, recibid saludos juveniles y libertarios.

RECIBIDO POR LA FEDERACION LOCAL, EL SECRETARIADO.

Comisión de relaciones de Grupos Artísticos del Núcleo Rhône-Loire

Como resultado de las gestiones y consultas llevadas a cabo por el compañero Santiago Mompo, actual secretario de la sección Cultural y Propaganda de la Comisión de Relaciones del Núcleo Rhône-Loire de la C.N.T., referentes a constituir una Comisión de relaciones coordinadora de los esfuerzos e iniciativas de los grupos artísticos de la región, según el acuerdo recaído en nuestro último Pleno regional, tuvo lugar una reunión el día 2 de diciembre 1936, en St-Etienne, en la que asistieron los delegados de los GG. AA. de Vénissieux, Saint-Etienne, Lyon y Roanne.

Después de un somero estudio sobre la urgente necesidad de dar vitalidad a las realizaciones artísticas de la región, se acordó formar una Comisión de relaciones y coordinadora de los mismos, compuesta por el Secretario de C. y Propaganda del Núcleo C.N.T. y dos compañeros del Grupo Artístico de la localidad donde reside el citado organismo confederal.

Se acuerda crear un archivo nominal del material de obras que actualmente poseen los grupos; de evitar duplicidad de actos en la misma fecha y localidad o lugares cercanos; de que dos GG. AA. no presenten la misma obra y hacer posible su representación en donde haya posibilidades representativas alternas. Estos acuerdos fueron tomados por unanimidad y en la mayor fraternidad.

Hace bastante tiempo que algunos componentes de los grupos precisaban esta necesidad con el fin deseado, que en nuestros escenarios tengamos la cultura una realidad educativa, evitando por todos los medios dar a conocer al público obras totalmente opuestas al verdadero significado del arte de Talía. El archivo llevará consigo el de facilitar a los compañeros directores de los grupos, aquellas obras selectas de carácter general.

De esta manera los GG. AA. podrán actuar fuera de sus respectivas localidades, organizando festivales en los distintos departamentos y, el logro de una mayor ayuda solidaria a nuestros compañeros de España y enfermos y ancianos exiliados. Hemos de ir a todas las FF. LL. de la región a crear un ambiente sano y armónico con los momentos que vivimos, contrariando al fanatismo religioso del teatro burgués.

Todo la correspondencia a estos fines deberá ser dirigida a la nueva dirección: Santiago Mompo, 14, place du Marché, Roanne (Loire).

NECROLOGICAS

Acaba de fallecer a consecuencia de una angina al pecho, el compañero Miguel Martos. Al sentimiento de duelo y tristeza de su compañera e hijos se asocia con esta nota la Federación Local de Clermont-Ferrand.

Viejo militante de la organización en Málaga, desempeñó varios cargos antes y durante el movimiento de 1936 hasta que los fascistas tomaron la capital.

Consecuente en el exilio con las ideas de emancipación social que desde joven abrazó, siguió siendo ejemplo de constancia tesonera tanto en la defensa de nuestros ideales como en la ayuda a los compañeros que en España luchan contra el régimen de Franco, ya que era en el interior donde tenía puesta su esperanza de ver pronto liberado al pueblo español e instaurado un régimen del que nuestra organización pudiera ser un factor determinante.

En Pontemour, donde le sorprendió la ocupación y la liberación, fue uno de los que más contribuyó para reagrupar a los compañeros y constituir la F.L., trasladándose a Clermont poco después, donde desempeñó varios cargos en el Núcleo.

Dado su carácter alegre y risueño gozaba de grandes simpatías, siendo su muerte muy sentida. Al entierro, que tuvo lugar el día 6, acudió buen número de antifascistas, así como compañeros de las FF. LL. de Montemour, Corzat y Riom.

«Descansa en paz compañero Martos! Si tus sueños no pudistes verlos realizados, que tu ejemplo de militante responsable sirva para estimular a los que aún les quedan largos años de actuación.

Por la Federación Local de Clermont Ferrand.—La Comisión administrativa.

La Federación Local de Combs-leville tiene el sentimiento de comunicar el fallecimiento del compañero Antonio Cañizares. El percance ocurrió el día 1 del corriente diciembre. Nuestro malogrado compañero contaba 62 años de edad y era natural de Villena (Alicante).

Pertenecía a esta Federación Local desde la fecha de su fundación. En España pertenecía al Sindicato Unico de Sitges (Barcelona).

El entierro tuvo lugar el 4 de los corrientes, siendo civil. Asistieron numerosos compañeros españoles y franceses.

Esta F.L. expresa el más sentido pésame a sus familiares de aquí y a los que en España llorarán tan sensible pérdida.

Festival en Castres

(Viene de la pág. 2.)

Pero estamos complacidos por la nueva juventud, que es buena promesa para el mañana.

El público, satisfecho; pudimos comprobarlo en los invariables «corrillos». Y las consabidas críticas en nada desmerecen al Grupo de S.I.A., al contrario, prueban el interés de todos por él. Y el buen amigo director, que circula en los entrecantos, habrá sabido recoger el ambiente. «¿Quién mejor que él para aguilatar los deseos de todos?» Esperamos que el próximo festival no tarde.

GORRESPONSAL.

NOTA.—El Grupo Artístico «Amis de S.I.A.» de Castres, en su festival celebrado el día 9 de diciembre ha recogido la cantidad de 20.000 francos, que distribuye de la siguiente forma: 10.000 francos para S.I.A. de Castres, 5.000 francos para el C.N. de S.I.A., y 5.000 francos Pro-España.

Journal imprimé sur les presses de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE D'IMPRESSION (Coopérative Ouvrière de Production) Ateliers : 61, rue des Amidonniers Téléphone : Capitale 89-73 T O U L O U S E

Le Gérant : Etienne Guillemau.

Las tareas del Pleno Intercontinental

UNDECIMA SESION

Preside Alto Garona. Secretario de actas, Dijon, y de palabras, Savoié-Isère.

Se da lectura a las actas de las octava y novena sesiones, siendo aprobadas las mismas.

La Ponencia que ha dictaminado en el séptimo punto del Orden del Día, apartado b) da lectura al dictamen. Es aprobado.

Ariège.—Pregunta si el Movimiento, propiamente dicho, tiene una Editorial: S. I.—La Editorial del Movimiento está en las mismas condiciones que la de «Soli».

Ariège.—Continúa diciendo, que sería más lógico que el Movimiento legalizara una Editorial, pero no hacerse cargo de otra desde el momento que haciéndolo vamos a tener dobles preocupaciones.

Región Parisina.—En tanto que delegación y como ponencia del dictamen sometido al Pleno de la Región Parisina, hemos de hacer constar que cuando emitimos ese dictamen, lo hicimos con el interés de dar satisfacción a la Organización. No sólo con el dictamen que acaba de aprobar el Pleno Intercontinental, sino con cualquier otro que hubiese expresado el deseo de la Organización, nos hubiésemos declarado igualmente satisfechos. Nos congratulamos igualmente, de no haber sido partícipes de esta Ponencia y que el dictamen haya sido elaborado sin nuestra intervención, lo que demostrara haber sido realizado sin la menor influencia por nuestra parte. Consideramos, eso sí, que las reuniones relacionadas con la Editorial deberían ser trasladadas a un lugar intermedio, lo que significaría un ahorro considerable en cuanto significan viajes de Comisiones, etcétera, etc.

Burdos.—Creemos que aprobado el dictamen no caben más discusiones y que el lugar de reunirse debe ser determinado por el Consejo de Administración. Lo hacemos a título de proposición.

Presidencia.—Pregunta al Pleno si toma en consideración la proposición de Burdeos.

El Pleno la toma en consideración y la aprueba.

Región Parisina.—A la delegación de la Región Parisina le interesa hacer constar que si bien ha habido alusiones con respecto a la posición de la F.L. de París, dicha F.L. se inclinará a lo que son acuerdos regulares de la Organización.

Se continúa la discusión del décimo punto: «Cuestiones solidarias» (Colonia de Aymare).

Orléans.—Todo lo que estamos discutiendo ha sido tratado ampliamente el año pasado. La conclusión de aquel debate, fué que no debía haber más enfermos que los que la Colonia pudiese tener a su cargo y pensar que si había más debería ser la Organización quien se hiciera cargo. Leído en el Informe de la Organización que la Colonia puede dar para cubrir las necesidades de los que en ella viven, previa una reestructuración de la misma, vayamos pues a ella y procuremos que esta situación termine. Proponemos que se vaya al estudio anunciado y que se solucione.

Afíca del Norte.—Sobre este punto, proponemos que toda la Organización se imponga la cuota de diez francos que ya tenemos establecida en este Núcleo, y que de otra parte se estudie la forma de dar vida propia a la Colonia, estableciendo un equipo de trabajo remunerado con arreglo a los salarios existentes en la localidad donde está enclavada la Colonia, poniendo al frente de la misma un responsable que se encargue de sacarle el rendimiento como otra cualquiera propiedad privada. Este encargado de la explotación será el único ante la Organización que ejercerá el control administrativo y moral de la misma, cuidando que se cumplan los fines para que fué creada la Colonia.

S. I. (Organización).—Las manifestaciones pueden ser ciertas, pero el acuerdo del Pleno fué diferente. Si se acordase lo que propone Orléans, sería en-

Dictamen Aprobado sobre el punto 7.º apartado B)

«SOLUCIONES RELATIVAS A LOS SERVICIOS DE LIBRERIAS Y EDITORIALES»

Estudiada la situación que plantea el citado apartado, tenidos en cuenta los pros, contras y tantas circunstancias puedan facilitar o dificultar el funcionamiento y desarrollo de las mismas.

Considerando la necesidad y conveniencia de que dichos Servicios correspondan al interés general de la Organización, y sea ésta quien los oriente.

Reconociendo que la duplicidad de dichos Servicios no beneficiaban en nada al Movimiento, ya que ello irrogaría redundancia en el funcionamiento, competencia y gastos inútiles.

Acceptando aconsejable que sea una sola Editorial con los Servicios de Librerías que se consideren necesarios, sin olvidar que los citados Servicios gozarán de una independencia al objeto de facilitar la actividad de sus labores, lo que ha de tener en cuenta el organismo administrativo de la Editorial, el Pleno expresa la siguiente conclusión:

Que se adopte la Editorial de «SOLI» como Editorial de la C.N.T. de España en el Exilio.

Que el Servicio de Librería de la Organización, hasta ahora radicado en París, sea trasladado a la sede del S.I., Toulouse.

Que se vaya a la designación de un Consejo de Administración, a base del titular de Cultura y Propaganda del S.I. y de los titulares de Propaganda de los Núcleos de París y Normandía, el que asesorado por compañeros competentes procederá a un estudio meditado de las posibilidades eficientes o no, del funcionamiento y desarrollo de la citada Editorial con los Servicios de Librerías correspondientes, dando cuenta a la Organización del resultado:

- De la regularización de la Editorial;
- De su desenvolvimiento;
- De la responsabilidad administrativa.

Los Ponentes: Delegaciones de Normandía, Héralut-Gard-Lozère, Tarn, Provenza e Inglaterra. Toulouse, 12 de julio de 1936.

Sabido por el Pleno es quién trabaja allí y los enfermos existentes.

Hace un balance de la existencia en ganado vacuno y se refiere a su buen estado, así como a la existencia abundante en forrajes. No se ha vendido nada de esa existencia, por su bajo precio actual y se espera una revalorización de precios para ser vendido en mejores condiciones.

El ganado lanar es abundante, unas cien cabezas, en excelente estado. En la actualidad no se hace nada en el aspecto avícola. Toda su existencia fué vendida, aunque hemos de aclarar que nosotros no decidimos en las decisiones de la Colonia, ya que hasta ahora, ellos conservan su autodeterminación. El conejar es explotado únicamente para las necesidades de la Colonia.

La explotación agrícola ha sufrido este año un invierno rigoroso, por lo que sus frutos han sido deficientes. Se perdió completamente el trigo, si bien las cosechas de otros cereales no sufrieron o sufrieron escasamente. Para suplementar la pérdida del trigo se han sembrado grandes cantidades de maíz. No puedo informar en este momento de los resultados aproximadamente efectivos que tendrá esta cosecha, ya que en el momento de la visita los compañeros se veían agobiados por la acumulación extraordinaria de hierba en las plantaciones, hecho debido a la manifestación tardía de la primavera. No obstante, todo lo expuesto, la situación de la Colonia es mejor que en años anteriores.

Refiriéndose al tractor comprado, hemos decidido ponerlo en buenas manos. El conductor que existía se marchó y nos hemos visto en la obligación de decir a aquellos compañeros, que el nuevo tractor no deberá ser empleado hasta que no hay un compañero capaz de conducirlo.

Termina diciendo que ya sabe el Ple-

lución. Podemos apuntar soluciones en busca de llegar al objetivo propuesto y eso es todo.

Corrèze.—Consideramos que los que trabajan en Aymare deben tener un salario o medio de vida conveniente, haciéndose cuanto sea posible para utilizar la mano de obra necesaria y capacitada. Deben ser los compañeros de Aymare quienes fijen la capacidad de admisión de enfermos e inválidos y recién curados, además, que las FF. LL. se responsabilicen cuando avalen a un compañero para trabajar en la Colonia.

Ariège.—Nos congratulamos de la forma que el problema de la Colonia de Aymare ha sido estudiado por los Núcleos. Proponemos la separación del grupo de trabajo del de enfermos. Y para concretar todas las exposiciones realizadas, proponemos también la formación de una Ponencia que dictamine sobre todas las expresiones manifestadas en el Pleno.

Dijon.—Como otras delegaciones, nos manifestamos partidarios de la separación del grupo de trabajo y del de enfermos. Pero consideramos que dejamos las cosas para solucionarlas con lo que nos caiga de las nubes. Hay que retribuir al grupo de trabajo y para ello hacen falta los medios. El propio informe del S. I. nos demuestra que hoy día, la Colonia no está en condiciones de que sean extraídos de ella los medios de satisfacerla. Por ésta y otras razones, en el momento adecuado propusimos un aumento de cotización eficiente. Esto fué rechazado y este Núcleo se ve obligado a adherirse a la mejor solución que podáis presentar. Debe la Organización darse cuenta del problema enfermos y darse cuenta también que si de la finca no puede esperarse de momento una solución, hemos de hacer cargo y pensar que han de correr de nuestra cuenta.

Burdos.—En el transcurso de los años hemos podido adquirir una experiencia y no queremos engañarnos, porque la Colonia ni en mucho ni en poco refleja lo que el S. I. nos expone en su informe. Pero todo esto aparte, la Colonia es uno de los factores determinantes de que nuestra obra sea conocida por todos. Desestimamos toda otra cuestión y satisficéndonos lo que nos dice el S. I., hemos de constatar que nosotros, que tenemos la costumbre de ir a Aymare todos los años, constatamos una situación diferente. El año pasado, la situación de la finca no era tan floreciente como en 1934, y esa situación ha determinado que consideremos que la voluntad no ha dado los resultados esperados. Proponemos para concretar la separación del grupo de enfermos del de trabajo, aclarando que esto no debe suponer divorcio de ninguna clase, sino una concentración de actividades y capacidad efectiva de ese grupo de trabajo, ya que la realidad ha demostrado que la incompetencia del grupo de trabajo en otras ocasiones, aunque reconocemos su buena voluntad, ha dado sus resultados escasos. Y señalando que la desaparición de Aymare significaría para nosotros y para los ajenos la desaparición de no importa qué obra nuestra, hemos de procurar que esto no pueda suceder. Hay que dar solución al problema económico de los compañeros que vayan a trabajar, de forma que se vean alentados por la Organización, y no confiar demasiado en conceptos altruistas como los señalados en el curso de la sesión. Proponemos, pues, además del desglose del grupo de trabajo y del de enfermos una independencia absoluta de la familia que vaya allí a trabajar y a residir en la cuestión económica; y mientras la finca no de rendimiento suficiente sea esa familia retribuida de una forma ordinaria, estableciéndose para ello una cuota obligatoria de 20 francos. Cuando la finca produjese de forma normal esta retribución podría desaparecer. En cuanto a los enfermos, se quedarán bajo nuestra custodia y han de correr de nuestro cargo. No consideramos necesario la formación de una Ponencia; proponemos, pues, ese au-

mento de cuota y, caso de desestimar-se, nos ratificamos en el acuerdo de año anterior.

Savoie-Isère.—Debe continuarse en la Colonia. Si las aportaciones voluntarias faltan, es por haberse informado repetidas veces que la Colonia se bastaba a sí misma para cubrir esas necesidades. Proponemos que el personal existente sea reducido a lo que sus posibilidades puedan permitir.

Montauban.—Contesta al S. I. (Organización) diciendo que hubiesen visto con agrado que la información que acaba de darse se hubiese dado con anterioridad. Es lo que el Pleno de su Núcleo pedía y se acordó solicitar en este Pleno. Los las conclusiones de su Pleno, el cual acuerda conservar la finca a fin de mantener el prestigio orgánico que a través de ella se juega, entendiendo bien que el grupo de trabajo debe quedar desligado del de enfermos.

Provenza.—Entendemos que siendo coincidentes con el acuerdo del año anterior, y que llevando a la práctica el mismo se darían al S. I. los medios necesarios para solventar el problema. Si como el mismo ha asegurado, la finca da o puede dar el rendimiento necesario, con la responsabilidad de cancelar las deudas del sello pro-Aymare podría darse base para esta solución.

Región Parisina.—Congratulándose de la presencia del compañero venido de Africa del Norte y del espíritu solidario que el S. I. no ha expresado nada que no nos sintiésemos o sintiésemos, pero no ha aportado ninguna solución práctica. En nuestro Núcleo se impuso el buen sentido de mantener la Colonia y también se coincidió con la separación del grupo de trabajo y el de enfermos. Estos deben existir según posibilidades y atendidos perfectamente, ya que hoy están en peores condiciones que los sometidos a no importa qué establecimiento. Debemos establecer soluciones prácticas. Y éstas son, las de la separación de ambos grupos, y si hay que reducir el grupo de enfermos que se disminuya, pero no puede continuar la actual situación de ninguna manera.

Rhone-Loire.—Manifiesta que está bien informado y se reafirma en que debe existir esa independencia del grupo de trabajo, pero determinando al mismo tiempo, hasta dónde puede llegar la misma. Aymare pertenece a la Organización y debe ser ella por medio de su Comisión Patrocinadora quien determine de los bienes de la Colonia. Sentemos bien buenas determinaciones.

Alto Garona.—Entendemos que cualquier proyecto firme con vistas a la solución del problema de Aymare no pueden salir de todo, sus detalles prácticos de una asamblea o siquiera de un Pleno. Proponemos, en consecuencia, que hay que ultimar las directrices generales que nos competen con un amplio asesoramiento técnico. Por lo tanto, proponemos que fijadas las orientaciones generales por el Pleno, se encargue al S. I. y a la Comisión Patrocinadora dicho asesoramiento técnico con vistas a un proyecto detallado.

Tarbes.—Es cierto que Aymare da prestigio a la Organización, pero éste es un prestigio parcial. He aquí el por qué de nuestra posición.

La Mesa pone a continuación a consideración del Pleno las proposiciones existentes.

La de Ariège, que proponía la formación de una Ponencia que dictaminase sobre las manifestaciones expresadas en el Pleno, es rechazada.

Las de delegaciones proponentes de un aumento de cuota.

Héralut.—Sugiere que si se acuerda un aumento de cuota, esta determinación sea sometida a las FF. LL. por referéndum.

Inglaterra.—Explica que su resolución es adherirse a la determinación del Pleno ya que ellos no traen un acuerdo concreto.

Puesta a consideración del Pleno la proposición de referencia, es rechazada también.

Por unanimidad se aprueba la determinación de que el grupo de trabajo y el de enfermos sean desligados completamente en la Colonia.

Burdos.—Habiendo rechazado un aumento de cotización sólo cabe considerar o reconsiderar el acuerdo del año pasado. Lee tales acuerdos y pide a la presidencia que pregunte al Pleno si los considera de nuevo.

Región Parisina.—Dice que la Organización, debería dar la Colonia en «fermage» a los que fueran a trabajar en ella, no precisamente con un sentido de explotación, sino para procurar solventar el caso económico.

S. I.—Aclara que precisamente facultados por los acuerdos existentes del año anterior, los organismos responsables de la Comisión Patrocinadora han estudiado las diversas soluciones que podían ofrecerse para la mejor marcha de la Colonia e incluso ha hablado a los propios compañeros de Aymare que siempre han dicho que por su parte darían facilidades a la solución que se adoptase. El interés de los organismos es de que la Colonia conserve el significado moral que corresponde al fin por el cual ha sido formada y que incluso la solución apuntada por París ha sido examinada, siempre inclinandose a aplicar la que mejor responda a los fines y el espíritu que inspira la obra de la Colonia.

Región Parisina.—Da lectura de un extenso informe referencia a la Colonia de Aymare, presentado por la Comisión de «Amigos de Aymare».

Ariège.—Cree que debe dársele una nueva estructura a la Colonia. También que en lo sucesivo, toda aportación que se haga debe ser para el grupo de trabajo. Hay que hacer un dictamen nuevo que responda a la realidad del momento. El anterior no es aceptable.

Normandía.—Nos ratificamos en los acuerdos anteriores en principio. Si además de las razones expuestas en el informe de Organización se observa que el problema moral, entre el grupo de trabajo y enfermos, subsiste, proponemos que el Pleno, con toda responsabilidad deberá definir la personalidad jurídica de cada uno de los grupos que conviven en la Colonia de Aymare.

Finalmente, el Pleno se ratifica en los acuerdos anteriores, con la adición de la separación del grupo de trabajo y del de enfermos.

VIDA DEL MOVIMIENTO

S.I.A. de Montauban, Castres y Toulouse que el sorteo de la Tómbola organizada por dicho Grupo artístico, y cuyo premio consiste en un magnífico aparato de radio, tuvo lugar en la Sala Espoir, el día de la presentación de la zarzuela «Agua, Azucarillos y Aguardiente», saliendo premiado el número 674.

La persona poseedora de dicho número debe dirigirse al secretario del Grupo «Terra Llure», Juan Pintado, 111, rue des Amidonniers, o al Consejo Nacional de S.I.A., 21, rue Palaprat, Toulouse.

PARADEROS

Se desea conocer el paradero de Tomás Alcázar Luján, apodado «Lolo Borrachera», de San Ginés Palmar (Murcia). Pregunta por él su hijo venido de España. Debe comunicarse a Francisco Alarcón, 10, rue Aristide-Eriand, Vizille (Isère).

— Jorge Coderch Gilbert o Juan Coscollano Callariza, que pasó a Francia entre el 27 de noviembre de 1931 al mes de diciembre del mismo año, se pondrá en relación con Andrés Coscollano, 1.220, Sao Paulo (Erasil).

CORREO DE REDACCION

Carlos Sánchez, Lodève (Héralut): No podemos contestar tu carta desde el periódico.

Jesús Cerrada, Bray-sur-Seine (S. et-M.): No podemos publicar notas o «paraderos» que no vengán avalados con el sello de una Federación Local de nuestra Organización.

A.M.G. («Bordeux»): Toda carta dirigida al director sin firma ni remitente tiene carácter de anónimo. Y es de mal gusto, haciendo crítica o tirando piedras, esconder la mano. Máxime teniendo en cuenta que en la tuya hay cosas buenas.

A LOS LECTORES DE «L'UNIQUE»

En la sección A.B.I.C. del Núcleo del Ariège se está clasificando y archivando el periódico de Armand, pero para completar la colección nos faltan los números 1 a 27 inclusive.

Se ruega a quienes posean tales números y quieran desprenderse de ellos, se pongan en relación con M. Celma, 48, avenue de Mirepoix, Lavelanet (Ariège), indicando condiciones. Aceptáramos dos ejemplares de cada.

DONANTES PRO-MUTILADOS

Los interesados en la lista siguiente tienen interés en que se hagan públicas las cantidades que por suscripción voluntaria aportan Pro-Mutilados: Ginés Lidón, 500 fr.; Lorenzo Ferris, 500 fr.; Juan Martínez, 200 fr.; Savador Mellado, 100 fr.; Mateo Zapater, 100 fr.; Mme Vve Guirao, 200 francos. Total: 1.600 francos.

TOMBOLA DE «TERRA LLURE»

El Grupo «Terra Llure» de Toulouse comunica a las Secciones de

PARADEROS

Se desea conocer el paradero de Tomás Alcázar Luján, apodado «Lolo Borrachera», de San Ginés Palmar (Murcia). Pregunta por él su hijo venido de España. Debe comunicarse a Francisco Alarcón, 10, rue Aristide-Eriand, Vizille (Isère).

— Jorge Coderch Gilbert o Juan Coscollano Callariza, que pasó a Francia entre el 27 de noviembre de 1931 al mes de diciembre del mismo año, se pondrá en relación con Andrés Coscollano, 1.220, Sao Paulo (Erasil).

CORREO DE REDACCION

Carlos Sánchez, Lodève (Héralut): No podemos contestar tu carta desde el periódico.

Jesús Cerrada, Bray-sur-Seine (S. et-M.): No podemos publicar notas o «paraderos» que no vengán avalados con el sello de una Federación Local de nuestra Organización.

A.M.G. («Bordeux»): Toda carta dirigida al director sin firma ni remitente tiene carácter de anónimo. Y es de mal gusto, haciendo crítica o tirando piedras, esconder la mano. Máxime teniendo en cuenta que en la tuya hay cosas buenas.

A LOS LECTORES DE «L'UNIQUE»

En la sección A.B.I.C. del Núcleo del Ariège se está clasificando y archivando el periódico de Armand, pero para completar la colección nos faltan los números 1 a 27 inclusive.

Se ruega a quienes posean tales números y quieran desprenderse de ellos, se pongan en relación con M. Celma, 48, avenue de Mirepoix, Lavelanet (Ariège), indicando condiciones. Aceptáramos dos ejemplares de cada.

DONANTES PRO-MUTILADOS

Los interesados en la lista siguiente tienen interés en que se hagan públicas las cantidades que por suscripción voluntaria aportan Pro-Mutilados: Ginés Lidón, 500 fr.; Lorenzo Ferris, 500 fr.; Juan Martínez, 200 fr.; Savador Mellado, 100 fr.; Mateo Zapater, 100 fr.; Mme Vve Guirao, 200 francos. Total: 1.600 francos.

TOMBOLA DE «TERRA LLURE»

El Grupo «Terra Llure» de Toulouse comunica a las Secciones de

CONTRAPUNTO MEXICANO

EL DRAMA HISTORICO DEL 20 DE NOVIEMBRE

(Crónica de nuestro corresponsal en México)

A 46 años del magno suceso, reseñado en el anterior artículo, nos hemos sentido tentados de efectuar un balance, una gráfica, que marquen el proceso ascendente de un pueblo en lucha contra sus atavismos ancestrales, sus taras de siglos. Es la segunda parte del drama que, probablemente, termine con los clarines del triunfo. A despecho de los que afirman, en examen superficial, que la Revolución Mexicana ha fracasado o nació muerta.

En contra de los que pudieran decir que la susodicha revolución sólo fué, en realidad, un cambio de papeles en el Poder y la sustitución de capitales por castas, por capitales «nuevos» de los revolucionarios y, sin negar lo que hubiere de veracidad en esas afirmaciones, porque sabido es que la mendacidad siempre se apoya en un adame de verdad, como de los que afirmamos que México ha progresado firmemente desde que los gsteriores de la última revolución marcaron el paso a un plan dinámico y realista. Pero no podemos silenciar las contradicciones.

Fué la visión de un hombre del pueblo, el general Lázaro Cárdenas, quien marcó el paso, por su sentido humanista y su profunda visión de la tierra mexicana. Cárdenas se esforzó por hacer comprender al pueblo que sus propios esfuerzos importaban mucho en su obra de redención. Intentó dignificar el último estrato de la conciencia mexicana: el campesino y el peón.

De este último ha escrito el profesor William C. Townsend, ilustre explorador y escritor (actualmente en la selva amazónica, en plan civilizador): «Debe recordarse que por siglos el peón mexicano no había logrado ser hombre libre, pues desde la conquista estuvo bajo el poder de los terratenientes, curas, militares, autoridades civiles, capaces y profesionistas... todos vivían en él la inferioridad que le tocó en suerte. Se podía, pues, abusar de él con toda impunidad. Su persona jamás estuvo exenta de imposiciones ni de miserias...»

«La condecoración de servidumbre del peón mexicano ha sido el anacardal, la cuerda con que ata los fardos sobre sus espaldas y que, colocada sobre su frente, le sirve para la mirada y mantenerse sobre el suelo. Si quiera hoy, a pesar de su agobiante pobreza, puede levantarse y mirar sobre su pequeño mundo como si fuera una criatura independiente, aunque de hecho no es posible aún hacer llegar el progreso hasta él...»

Concluye el Prof. William Cameron Townsend, autor de una magnífica biografía del general Cárdenas, al afirmar: «Actualmente disfruta de una libertad que no conoció antes...» Debemos indicar que no se puede ser libre por decreto político, si las trabas natu-

vocaron la indignación mundial. En las sociedades ya muy evolucionadas de la Grecia y de la Roma antiguas la esclavitud era normal y natural: toda la vida intelectual y artística reposaba sobre esta esclavitud que daba a ciertos individuos el ocio necesario sin el cual el pensamiento no puede desarrollarse. ¿Se admitiría hoy como normal y natural tal estrecha sujeción de un número muy importante de seres humanos a otros seres humanos? Es más que un abuso de lenguaje decir que el asalarido es una forma nueva de esclavitud. Es un error de pensamiento. La servidumbre, el salario han sido formas nuevas de sujeción, mas no de esclavitud. El mismo señor feudal no tenía ya derecho de vida y de muerte sobre el siervo y, por otra parte, éste no vivía ya estrechamente ligado al señor sino que gozaba de una relativa independencia. El patrono que explota a un obrero, en la inmensa mayoría de los casos, no conoce al hombre que las condiciones económicas le llevan a oprimir. De este hecho, el obrero goza innegablemente de una independencia mayor que el siervo. Si algunos han podido quejarse hipócritamente de esta «deshumanización» de las relaciones en-

parece que la observación de los hechos y la simple reflexión objetiva permiten ya respuestas valde- raderas a estas preguntas.

Digamos en primer lugar que no menos que el Tiempo y el Movimiento, el Progreso no puede ser figurado o personificado. Con mayor motivo puede ser erigido en Divinidad. Como tras la palabra Tiempo y la palabra Movimiento, detrás de la palabra Progreso hay dos cosas a distinguir antes de pasar adelante: hay los hechos, precisamente, y por otra parte su representación mental, la idea que permite tomar posición o dar cuenta completa de ello en forma generalmente comprensible. Por lo tanto, la palabra «progreso» oculta a primera vista otras palabras cuyo sentido no es ambiguo y cuyo valor es indiscutible: desarrollo, crecimiento, aumento, mejoramiento. Los hechos demuestran que las actividades del hombre, en tanto que individuo y en tanto que parte de un grupo humano, y como las sociedades humanas en tanto que tales, se han desarrollado, crecido, aumentado, mejorado.

Fero en uno como en otro, no es un individuo o una sociedad en particular que hay que observar para registrar su desarrollo, crecimiento, aumento y mejoramiento, en una palabra, su Progreso. Es en el hecho que hay que pronunciarse, todos los seres vivientes animados están dotados de movimiento. Esto lo quiere decir que en el momento mismo en que se observa a un animal determinado está éste a punto de moverse. Es esencial, primordial, pensar en lo que los matemáticos denominan ley de los grandes números cuando se quiere hablar de «progreso».

Lo más discutible es la noción de progreso humano es la idea de mejora. El hombre no mejora, la sociedad no es mejor por el hecho de que las formas de existencia cambien, suele decirse. No nos extendamos aquí sobre esta afirmación. Demos hablar a los hechos.

En el seno de ciertas sociedades primitivas es normal y natural que el hombre devore a otros hombres, considerados como caza o ganado. ¿Ocurre lo mismo hoy? Los casos de antropofagia registrados en los campos nazis o entre los japoneses pro-

rales de educación y evolución social no han sido subsanadas. De ahí que precise, a gran parte del campesinado y obreros ser conscientemente libres.

Aun cuando la noción de la libertad se percibe por instinto, poco se podría ser de la misma si se carece de razonamiento para usarla. La palabra razonamiento lleva implícito un auto-control para frenar los impulsos atávicos; desgraciadamente en amplias zonas nacionales todavía se carece de ella. Hay un progreso definido para eliminar la ignorancia; la Universidad Nacional, construida en forma magnífica, en el Pedregal de San Ángel (aledaños de la meseta de San Ángel y los Institutos Politécnicos de Guadalajara y Monterrey y los cientos de escuelas primarias y secundarias están a la vista, no se pueden ocultar.

Los presupuestos anuales se dedican —en su mayor proporción— a educación y comunicaciones. (Entiéndase bien que lo escrito es un análisis imparcial.) La batalla en el terreno de la Sanidad es una empresa heroica, en una nación donde las gráficas de mortandad son enormes, sobre todo en el capítulo infantil.

Se han logrado progresos notables en la eliminación de las enfermedades gastro-intestinales (más agua, más drenaje, más presas, más tuberías) y en el terreno de la poliomielititis, tos ferina, difteria, viruela y otros males que no sientan endémicos en otros países, tenían gran virulencia en esta nación. Debe abonarse al Departamento de Salubridad la implacable lucha contra el paludismo, operación iniciada hace unos meses y que está dando resultados brillantes que han hecho fijar la atención de los especialistas en enfermedades tropicales de todo el mundo.

Todo lo expuesto trae a colación algunas reflexiones: que la independencia política no es la panacea, es el preludio de un avance posterior. En México la llamada Revolución Mexicana abrió la posibilidad de la verdadera evolución social y cultural, y aunque sólo fuera por eso, habría que acreditarlo, como una contribución brillante a la sangre de los mártires que, antes, en las tinajas de San Juan de Ulúa en Veracruz, y después del sacrificio de los Serdán en Puebla, en los campos de batalla, se lo ofrecieron a México.

ADOLFO HERNANDEZ.



DIVULGACIONES

ALGO SOBRE EL RIO NILO

Si tomamos un planisferio terrestre y nos fijamos en las formas que adoptan los continentes, observáremos que tienden todos al triángulo. Las dos Américas y la Groenlandia, Europa y África son el apéndice de Arabia, Asia, y hasta la Australia en Oceanía, hay tal concierto, que nos hace pensar—por el diámetro de una ordenación consciente. Si de los continentes pasamos a otras formas triangulares que forman las ramificaciones de los ríos, advertimos esta tendencia general a la triangulación. Los ríos son sobre el planeta en que habitamos una especie de circulación sanguínea, y en razón de longitud, el Rio Nilo es el más extenso de todos, pues, mientras pocos alcanzan los 5.000 kilómetros, éste alcanza 6.500 kilómetros después de la región de sus fuentes que se extiende en medidas de algunos centenares de kilómetros más.

No nos pararemos ni un minuto siquiera en las descripciones de tipo prehistórico, en leyendas ni en fantasías, porque no creemos ni una palabra de las cosas llamadas sobrenaturales. El Nilo, pues, es un río grande, más grande, pero sujeto a las leyes de todos los demás sin nada que pueda considerarse como cosa sobrenatural ni exageradamente extraordinaria. Solamente que, al salirse de lo corriente todo nos choca y todo nos sorprende, y siempre buscamos el aspecto secreto y poco divulgado.

El primer problema que siempre ha preocupado ha sido el llamado «el misterio de sus fuentes», suponiéndolas de origen fabuloso y fantástico, olvidando que las leyes naturales son las que rigen, y no otras. Los países africanos tienen más fantasía que razonamiento y han creído la simple fábula de la existencia de un Dios encargado de administrar el agua entre todos los afluentes, y finalmente en el gran cauce general. Pero, la ciencia, y especialmente la aviación, ha disuelto las tinieblas y ha dado a cada uno lo suyo, pues era risible sostener que el Nilo nacía de la Tierra, sino que caía de los cielos, hecho que no es privativo del Nilo sino de todos los ríos del planeta, pues todos se forman de esas perlas transparentes que se llaman gotas de agua, las que parece que procedan del Cielo cuando en realidad salieron de las nubes.

Por determinada prescripción de los cielos, según se asegura, se distinguen en aquel país africano los ríos por colores, y se llaman: Blanco, Rojo, Azul, Rosa. Verde, como los de una colosal bandera, sin fijarse que en España y en otros países ocurre lo mismo, pues el color depende de la calidad de las tierras que los ríos atraviesan, y con mayor motivo siendo tumultuosos y disolventes de la multitud de ingredientes que los ríos arrastran en función de su destino.

La Esfinge, la Gran Pirámide y las pirámides menores entran en escena extraordinaria y proporciones llamadas extraordinarias.

Este inmenso teatro ha excitado siempre una poderosa curiosidad, un deseo ferviente de penetrar en él, pero, por lo grande y lo inhospitable han sido numerosas las dificultades que ha ofrecido su exploración; y dificultad es realizar viajes por un mar de arena azotado por los vientos, y en no escasa cuantía la inundación sistemática de tan agrestes lugares.

No obstante el número de dificultades, el Nilo revela sus secretos y se hace servidor del hombre culto. Hace más de medio siglo compraba en Madrid, a un librero de viejo por un precio risible, quien estas líneas escribe, tres tomos enormes y ricamente encuadernados. Ilustrados admirablemente, con grabados y con grandes hojas desplegables. ¿Y sabéis de que trataba esta joya editorial? Pues trataba de las obras hidráulicas del Nilo, las cuales, no hay que decir que eran, ya desde mucho antes, enormes abundantes y admirables.

¿Y cómo se explica que un país como el Oriente del continente africano, tan rico y radiante en el ayer histórico, sea hoy un arenal inmenso, con tan contadas como grandiosas reliquias? Si, se explica con todas las garantías de la realidad, porque los mismos fenómenos han ocurrido y ocurrirán siempre sobre la faz de este planeta de espejismos y cambios constantes.

Todos los fenómenos de la Naturaleza tienen su cabal explicación. Por ejemplo, no diremos mal si decimos que el lecho africano que es a través del río Nilo no es más que el fondo de un mar desaparecido. Temble cuando era mar líquido, pero más tembló todavía cuando fué mar de arena sometida a las terribles tempestades secas. Y así son como son los monumentos, enormes, pesados, atrevidos como otros no hay en todos los lugares del planeta.

El río Nilo lo era todo en la vida del antiguo Egipto, y por ello no es de extrañar, que los sabios, y el pueblo mismo, se entregaran de lleno a su estudio. Atendiendo a las variaciones de su curso crearon un calendario agrícola, y aquí la sentencia de Reclús cuando dice: «Las espigas salen del barco, y el Hombre sale de las espigas.»

La Gran Pirámide, y aun la Esfinge, son la Historia del río Nilo hecha piedra para norma de las futuras generaciones, lo cual prueba que el Hombre puede realizar construcciones casi eternas condición que regula su existencia, siempre relativa y jamás absoluta. Esto sin embargo, modernamente se han lanzado hipótesis atrevidas, diciendo que el Nilo es un río artificial abierto a través de las montañas africanas perforadas, pero esta teoría está re-

placada con la aridez de aquella extensa superficie planetaria.

Hemos dicho que los continentes planetarios adoptan formas triangulares. He aquí el África, gran triángulo rodeado de mar incluyendo el mar Rojo y exceptuado solamente el nudo de El Cairo en Egipto y Suez en Arabia, que es un canal, pues una ruptura tectónica que separa Egipto, Sudán y Etiopía, de las tierras de Arabia, La Meca y Adén nos lo demuestra incontestablemente. Así, aquello de la eficacia humana en las obras de Geografía, en este caso es un mito, una teoría de poeta, y no una afirmación de los hombres de Ciencia.

No contamos con puntos de referencia para deducir el movimiento a que está sometida esta región geográfica, pero contamos con que el

(Pasa a la página 2).

“VARIACIONES”: SOBRE LA TOLERANCIA

HABIAMOS apuntado algunas de las leyes naturales que afectan, regulan y posibilitan nuestra rítmica vitalidad. Ahora bien, si fuera de esas leyes, siempre en rigor, la vida de cualquier ser humano es inabarcable, no es menos cierto que dentro de ellas, tanto en calidad como en cantidad, caben graduaciones, se impone el matiz y aun lo excepcional es de rigor. Expliquémoslo. De sobre nos es conocido aquello de que todos los pulmones humanos no toleran las mismas alturas o profundidades, ni todos los estómagos la misma acidez y menos aún todos los músculos son capaces de realizar el mismo esfuerzo. Una vida sedentaria puede suponer para unos la salud recobrada en tanto para otros será el origen de serios quebrantos orgánicos.

Es posible que haya quien vea en esas simples alteraciones diferencias mínimas, simples anomalías, que, excluyendo los seres anormales, cardíacos, ulcerosos, reumáticos, etc., en todo momento son superables. Error de gran calibre. ¿Quien es capaz de presentarnos a un hombre normal? Diógenes pasase la vida buscando el hombre cabal, y el resultado...

El hombre es un ser complejo, diferenciado, y no puede ser de otra forma, ya que sus inicios vitales son el resultado de una dualidad fecunda, es decir, de dos células convergentes. He ahí el distintivo y condición de toda evolución. Evolución positiva cuando esas diferencias logran, no reducir o anular, sino coordinar, equilibrar, armonizar.

De pequeñas causas nacen los grandes efectos. Esas diferencias mínimas son la más firme garantía de nuestra individualidad. Esos pequeños incrementos, invisibles al microscopio, sirven para procesos insólitos, raras veces calculables, se traducirán más tarde en magnitudes variables, tan variables como con de lo infinito a lo infinitesimal.

Que una célula irritada empiece, proflicta, a multiplicarse y ya tenemos al cáncer terrible, susceptible de acabar en pocos años con el organismo más robusto. De la genialidad a la locura puede que, en ciertos casos, no medie

(Pasa a la página 2).

OPERACION BARBARROSA

(Acotaciones históricas)

A UNQUE parezcan cosas que van pasando al mundo de los recuerdos, hienba en campo sembrado. La diplomacia y la mentira, la farsa y maba en dirección Oeste.

El pacto germano-soviético inmovilizó a las fuerzas rusas que permanecían impasibles ante la invasión de Francia y el peligro que ello encarnaba para Inglaterra y para todo el mundo. La U.R.S.S. había cesado su campaña propagandística antinazi y antifascista y el reparto de las zonas de influencia estaban delimitadas por mutuos pretensiones en otro pacto a cuatro: Alemania, Italia, Japón y la U.R.S.S.

Cuando escribimos estas líneas hace exactamente 16 años, el 18 de diciembre de 1940, que el gran cuartel general del Führer transmitía un documento ultra secreto al comandante jefe de las fuerzas alemanas con instrucciones personales del dictador nazi y lo titulaba el mismo «Secreto militar», «Muy secreto», «Instrucciones número 21», «Operaciones Barbarosas». Y decía poco más o menos:

«Las fuerzas armadas alemanas deben estar preparadas para aplastar a la Rusia Soviética en una campaña rápida antes de terminar la guerra contra Inglaterra.

«Para realizar ese fin deberá utilizar todas las unidades disponibles con la sola reserva que los territorios ocupados deben tener garantía suficiente para evitar un ataque sorpresa y poder responder a los ataques de Inglaterra. El principal esfuerzo de nuestra Marina irá sin discusión, dirigido contra los ingleses, incluso durante la campaña en el Este.

«Ordenaré la concentración contra la Rusia Soviética—continúa Hitler—ocho semanas antes del día proyectado para empezar las operaciones. Los preparativos que necesiten una puesta en mar-

cha más larga, deben ser puestos en movimiento inmediatamente y deben estar terminados para el 15 de mayo de 1941.

«Que nadie pueda descubrir la intención de ataque debe considerarse como de importancia decisiva.»

Así hablaba el Führer a sus subordinados en aquel tenebroso diciembre de 1940, mientras los hombres libres de Europa eran acosados y cazados por vulgares bandidos por la Gestapo y sus sucursales establecidas en los países sometidos.

En una carta de Hitler dirigida a Mussolini el 21 de junio de 1941, decía: «Duce: Inglaterra ha perdido esta guerra. Como alguien que se ahoga en el agua se coge a no importa que cosa, que en su espíritu puede servirle de ayuda de salvación.»

Al propio tiempo le hablaba de sus planes de ataque al Este y sus posibles aliados. Referente a España, decía en la carta de referencia. «España está indecisa y—yo lo temo—tomará partido solamente cuando vea el resultado seguro de la guerra.»

España jugaba a los imponderables al propio tiempo que deseaba el aplastamiento de Francia y de Inglaterra y se limitaba a enviar a mediados de julio la «División Azul» al frente ruso, mandada por el general Muñoz Grande. Al propio tiempo, el 13 de julio de 1941, hablaba a los españoles sobre el bloqueo aliado a España que denunciaba de criminal refriéndose a su difícil situación económica. Finalmente hablaba de la sangre de la juventud española que se unía a la del eje para combatir al comunismo ruso.

El 22 de junio de 1941, a la madrugada, Alemania, Italia, Bulgaria y Finlandia atacaban a Rusia, bombardeando además de Sebastopol otras poblaciones de interés estratégico. El 17 de julio se combatía encarnadamente en todos los frentes y los alemanes avanzaban por todas partes y se encontraban junto a la línea Stalin, considerada por los comunistas rusos y los de otros países como invulnerable. El 8 de septiembre, los alemanes se encontraban a las puertas de Leningrado, mientras que los rusos contraatacaban en el sector de Grudenko.

La campaña de invierno fué terrible y una de las causas de la «debacle» alemana en Rusia, que no tuvo en cuenta la lección que el general Invierno le dió a Napoleón I y a su ejército, que vivía del botín de la conquista. El primero de marzo de 1942, el 16 Cuerpo de Ejército alemán se encontraba en un callejón sin salida en la línea de Pskov, hasta la frontera de Estonia.

Tarde se dieron cuenta los diplomáticos y estrategas soviéticos de su inmenso error rayaron en el crimen, el no haber dado la mano a franceses e ingleses abriendo por su propia iniciativa un frente en el Este con el fin de descongestionar el frente del Oeste. En vano esperaríamos ese golpe de mano los que andábamos a salto de mata y teníamos esperanza en el destino de los pueblos libres. Pero la Rusia Soviética de aquel trágico año 1940, andaba muy ocupada en la hora del reparto del espacio vital que ella misma se había asignado en dirección del océano Indi-

(Pasa a la página 2).

«Toda vida humana puede compararse a una frase que se está pronunciando, y que no alcanza todo su verdadero sentido mientras queda una palabra por decir.» (Gabriel Marcel).

Frases vitales y condición de toda evolución. Evolución positiva cuando esas diferencias logran, no reducir o anular, sino coordinar, equilibrar, armonizar.

De pequeñas causas nacen los grandes efectos. Esas diferencias mínimas son la más firme garantía de nuestra individualidad. Esos pequeños incrementos, invisibles al microscopio, sirven para procesos insólitos, raras veces calculables, se traducirán más tarde en magnitudes variables, tan variables como con de lo infinito a lo infinitesimal.

Que una célula irritada empiece, proflicta, a multiplicarse y ya tenemos al cáncer terrible, susceptible de acabar en pocos años con el organismo más robusto. De la genialidad a la locura puede que, en ciertos casos, no medie

(Pasa a la página 2).

DE SANDINO A SOMOZA PASANDO POR GALINDEZ Y TRUJILLO

Hace más de 22 años fué asesinado el general Sandino, siendo jefe de la Guardia Nacional de Nicaragua Anastasio Somoza. Ha pocos días fué abatido a balazos el presidente Somoza por un patriota nicaraguense, Rigoberto López Pérez, quien indudablemente sabía que habría de perder su vida, fuera cual fuere el resultado de su cometido.

El presidente de los Estados Unidos de Norteamérica, general Eisenhower, ante esta última noticia calificó a Rigoberto López Pérez de cobarde asesino y al general Somoza de asesino y asesino. Pocos meses antes se había perpetrado un crimen en Nueva York: el profesor Galindez, había desaparecido al terminar su libro «LA ERA DE TRUJILLO». Interrogado el presidente de los Estados Unidos por los periodistas varios días después, cuando ya toda la prensa del mundo se había ocupado del caso, declaró que no estaba enterado. «¿Somoza? ¡Trujillo! ¡Pérez Jiménez! ¡Franco! ¡Estos son los grandes amigos con los que se quiere arrastrar al mundo a luchar por la democracia y la libertad.» «¡QUE AMIGOS TIENEN BENITO! Hay que decir ante tanta vergüenza. (De «El Sol», de Costa Rica.)

